
Acta del Ple

Identificació de la sessió

Sessió: PLE EXTRAORDINARI DEL DIA 29 DE DESEMBRE DE 2020
Ens: Ajuntament de Riudoms

PleÒrgan: 
ExtraordinàriaCaràcter: 

Sergi Pedret LlauradoPresident/a: 
Sílvia Font FerratéSecretari/ària: 

29 de desembre de 2020Dia: 
18:00Hora d'inici: 

20:00Hora de finalització: 
Sessió telemàticaLloc: 

Assistents:

Sra. Núria Mas Folch (JUNTS)
Sra. Inmaculada Beatriz Parra Hipólito (JUNTS)
Sra. Judit Albesa Fontgivell (JUNTS)
Sr. Jordi Domingo Ferré (JUNTS)
Sr. Josep M. Bages Virgili (JUNTS)
Sra. Verònica Torres Ferrant (JUNTS)
Sr. Ricard Gili Ferré (ERC-AM)
Sra. Carme Cros Garrido (ERC-AM)
Sra. Maria Teresa Basora Gallisà (ERC-AM)
Sr. Arnau Salvat López (ERC-AM)
Sr. Enric Jódar Ciurana (CUP-AMUNT)
Sr. Jose Manuel Hernández Pérez (PSC-CP)

La fe pública d'aquesta acta l'acredita la Sra. Carmen Alcoverro Beltran, que és qui hi assisteix
com a secretària de l'Ajuntament en la data de celebració del Ple.
 
El Sr. Alcalde inicia la sessió dient: «Molt bona tarda i benvinguts a aquesta sessió plenària
extraordinària d’avui, 29 de desembre de l’any 2020, una sessió on es portarà a aprovació l’inici
del pressupost de l’Ajuntament de Riudoms, i de tots els ens dependents, així com de la
plantilla per aquest exercici de 2021. Aquest és el motiu de la sessió extraordinària. Molt bona
tarda a tots els regidors i les regidores que ens acompanyeu i sent-hi tots presents, donem per
iniciada aquesta sessió. I ho fem com és habitual, seguint l’ordre del dia»
 
També es fa constar que hi ha un error material en la votació del punt d'aprovació del
pressupost de l'Ajuntament per a l'any 2021, en el sentit que manca afegir la votació de la Sra.
Carme Cros, del grup municipal d'ERC-AM, que va ser de vot favorable.

ACORDS
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LECTURA I APROVACIÓ, SI ESCAU, DE L'ACTA DE LA SESSIÓ ANTERIOR DEL DIA 2 DE
 NOVEMBRE DE 2020

PLE EXTRAORDINARI DEL DIA 2 DE NOVEMBRE DE 20201. 

El Sr. Alcalde manifesta el següent: «En el punt número 1 trobem la lectura i aprovació de l’acta
de la sessió extraordinària del ple de l’Ajuntament de Riudoms del passat dia 2 de novembre
de 2020. No sé si hi ha cap esmena d’aquesta acta o cap anotació, i si algun regidor vol agafar
la paraula ?. Per tant, si no hi ha intervencions en aquest punt passem a la votació de l’
aprovació de l’acta de la sessió extraordinària del dia 2 de novembre. Recordo a tots els
presents i als que ens estan veient que votaran els portaveus en nom dels grups als quals
representen».
 
Sense cap més intervenció, se sotmet l'acta anterior a votació plenària.

Per disposar tots els presents d'una fotocòpia de l'esborrany de l'acta de la sessió plenària del
dia 2 de novembre de 2020, se n'omet la lectura i s'acorda, per unanimitat, aprovar el contingut
de l'acta.

APROVACIÓ INICIAL DEL PRESSUPOST GENERAL DE L'AJUNTAMENT I ENS
 DEPENDENTS, I DE LA PLANTILLA DE PERSONAL, DE L'EXERCICI DE 2021

APROVACIÓ INICIAL DEL PRESSUPOST GENERAL DE L'AJUNTAMENT I ENS2. 
DEPENDENTS, I DE LA PLANTILLA DE PERSONAL, DE L'EXERCICI 2021

El Sr. Alcalde manifesta el següent: «Passem ara al punt número 2 de l’ordre del dia. És el punt
pel qual s’ha convocat aquesta sessió extraordinària, que és l’aprovació inicial del pressupost
general de l’Ajuntament de Riudoms, i dels ens dependents i també de la plantilla de personal
per aquest exercici de 2021. Avui portem a aprovació un pressupost que reflecteix les prioritats
per a l’Ajuntament de Riudoms de cara a l’any 2021 tenint en compte la situació actual. És
evident que la crisi sanitària causada per la COVID-19 i derivada en aquesta crisi econòmica ha
afectat a tothom i també per descomptat a l’Ajuntament de Riudoms i al pressupost (un
pressupost que ha de tenir o ha tingut dues línies fonamentals a l’hora de presentar-lo i ho
veurem en l’explicació del regidor). En una primera instància, és un pressupost que ha de servir
per a acompanyar els veïns de Riudoms en aquesta crisi sanitària i econòmica, i també és un
pressupost que ha de servir per a continuar promocionant el nostre municipi en l’àmbit
econòmic i de turisme, i continuar fent de Riudoms el poble que a tots ens agrada. Tot això s’ha
de fer en un punt que crec que és important i cal tenir en compte, que és no augmentant els
impostos dels veïns i veïnes. Malgrat la situació econòmica que estem patint, en cap moment
ens podríem plantejar l’augment dels impostos tenint en compte que fa més de 10 anys que
això no es produeix. És un pressupost municipal per a aquest any 2021 que intenta mantenir
un equilibri econòmic augmentant les partides socials i reduint aquelles partides que
significaven més aglomeracions de gent i eren més de caire popular, com són les festes, la fira,
joventut, cultura... Doncs aquelles partides econòmiques que significaven tot allò que ens
agradava fer, que és trobar-nos els veïns i veïnes de Riudoms a la plaça per fer el que
convingués o en qualsevol lloc. Per tant, aquest pressupost en reflecteix una reducció important
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i també en l’àmbit de comunicació: és evident que si no fem tants actes, la comunicació d’
aquests es veu reduïda. És un pressupost que, en la seva elaboració, l’equip de govern ha
obert les portes a tots els grups del plenari per tal que tots poguessin fer aportacions en aquest
pressupost de l’Ajuntament de Riudoms per a aquest 2021. És una voluntat que des del primer
dia de la legislatura jo ja vaig expressar i que obria les portes per a escoltar tots els grups
municipals per tal de fer el millor Riudoms possible. D’aquí se n’ha derivat (els aquí presents ja
ho sabeu) aquest pressupost elaborat després de moltes reunions de portaveus convocades
pel govern, de molts aclariments de les preguntes formulades pels grups de l’oposició al govern
municipal i també moltíssimes declaracions fetes en la comissió d’hisenda prèvia a aquesta
sessió plenària d’avui.
 
Per tant, en aquest pressupost hem intentat recollir totes aquelles propostes que han fet els
grups municipals, estudiar-ne la viabilitat i incloure totes les que legalment i tècnicament han
sigut possibles en aquest pressupost de l’any 2021. El resultat és un pressupost que prioritza
quatre línies d’actuació. Una primera línia de dinamització econòmica municipal: és evident que
aquest pressupost contempla en gran part tot aquell potencial econòmic que volíem destinar a
la segona planta de les Escoles Velles per fer una segona planta que incorporés tota la
dinamització econòmica del nostre municipi tant en l’àmbit comercial, empresarial com en el de
formació, ocupació i emprenedoria. Per això aquest pressupost destina 475.000 euros a
aquesta segona planta de les Escoles Velles. Tanmateix, en l’àmbit de dinamització econòmica
aquest pressupost destina 115.000 euros a dos projectes clau que portàvem en el pla de
mandat. Un és el pla d’aparcaments per tal de facilitar l’accés al centre de la vila, ja siguin veïns
del nostre municipi o veïns d’altres municipis que vénen per qualsevol tipus de servei que
ofereix el nostre municipi (comercial, cultural...) i que tinguin lloc on aparcar i de fàcil accés al
centre del nostre poble. És un pressupost també que té una segona línia clau, que és la línia de
les persones i augmenta fins a 60.000 euros la xifra destinada a serveis socials pactada amb el
Consell Comarcal del Baix Camp, que és qui en té la competència. Aquest pressupost inclou
diferents bonificacions de taxes, com per exemple les bonificacions que vam aprovar fa uns
mesos per a famílies nombroses i una futura bonificació a famílies monoparentals, també
augmenta la subvenció de Càritas en aquest servei social i millora l’accessibilitat de la Casa de
la Vila, incloent-hi recursos inclusius per a aquelles persones que ho necessiten a la qual es
destinaran 130.000 euros. A més, és un pressupost destinat a les persones pel que fa als
espais d’oci i lleure i s’han inclòs partides que ascendeixen fins a 40.000 euros per a adequar
un nou espai pícnic al nostre municipi o també per a fer inclusius i adaptats els nostres parcs
infantils. Aquest pressupost tampoc podia deixar de banda les entitats municipals i, malgrat la
situació econòmica que estem vivint, es mantenen les subvencions a totes les entitats i en
alguns casos fins i tot se n’han augmentat les subvencions. D’altra banda, és un pressupost
que preveu una disminució important pel que fa al preu públic de les instal·lacions esportives:
en contempla l’eliminació d’aquest preu públic pel que fa a les entitats esportives del municipi. I
la quarta línia, que no per ser l’última és la menys important, també és un pressupost que
planifica urbanísticament el nostre Riudoms i també el treball en l’àmbit de sostenibilitat. Aquí
podem veure un dels punts claus i importants (tots els 13 regidors hi estarem d’acord) que és l’
inici de la redacció del POUM, de com serà el futur Riudoms i, a més, fet de la mà de tots els
riudomencs en un procés participatiu. Aquest pressupost també finalitza l’adequació del nucli
antic de Riudoms amb una partida de 90.000 euros per la raval de Sant Francesc. D’altra
banda, treballa la sostenibilitat i la reducció de la petjada de carboni incorporant accions d’
implantació d’energies renovables i la instal·lació de diferents punts de recàrrega per a vehicles
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elèctrics al nostre municipi destinant en aquest sentit fins a 170.000 euros. S’hi destinen 15.000
euros al pla de mobilitat segura i sostenible del nostre poble i es redacta un nou pla per poder
continuar-hi treballant.
 
Tenint en compte el pressupost que portem avui a aprovació i com s’ha insistit en diferents
reunions amb els portaveus, és una planificació d’allò que esperem poder fer durant l’any 2021
però no és una cosa fixa: el pressupost pot incorporar, modificar i canviar diferents partides
durant l’any i així ho hem comunicat amb qüestions com per exemple l’habitatge social. És un
pressupost que a hores d’ara no inclou nombres en aquest sentit, però el govern està treballant
en matèria de competències per l’habitatge social i que, quan estigui aquest treball definit,
doncs hi haurà una modificació de crèdit que inclourà la xifra econòmica que així s’estimi.
Llavors és un pressupost que s’ha treballat amb tots els grups municipals per tal de poder-lo
dur a l’aprovació inicial avui. És un pressupost que el govern ha explicat a tots els portaveus
municipals sobradament en diferents reunions. És un pressupost que s’ha compartit amb tots i
que s’ha aclarit les vegades que han fet falta. Per tant, esperem que sigui un pressupost on tots
estiguem còmodes. Un cop feta aquesta introducció, passo la paraula al regidor d’Hisenda i
tinent d’alcalde de l’Ajuntament de Riudoms, Jordi Domingo, perquè en faci l’explicació. També
aprofito per a agrair-li la feina que ha fet durant aquests dies. Jordi, tens la paraula per a
explicar-nos el punt de l’ordre del dia d’avui, que és l’aprovació inicial del pressupost de l’
Ajuntament de Riudoms, dels ens dependents i de la plantilla de personal per a l’exercici de
2021».
 
El Sr. Jordi Domingo intervé i manifesta el següent: «Bé. Moltes gràcies, alcalde. Bona tarda a
tothom. La proposta de pressupost general i de la plantilla de 2021 que avui portem a aquest
ple ha estat aprovada per la Comissió d’Hisenda i Governació del passat dia 23 desembre. Tal
com ja s’ha explicat, és un pressupost que incorpora totes les propostes rebudes dels grups
municipals d’aquest plenari que són viables econòmicament i són competència de l’Ajuntament.
Aquest pressupost ha estat elaborat, com no podia ser d’una altra manera, tenint en compte l’
evolució dels drets i les obligacions de l’Ajuntament de Riudoms, l’EPE Riudoms Gestió, l’EPE
Riudoms Serveis i la Fundació Gaudí per tal de garantir la qualitat dels serveis que presten. En
la seva confecció també s’ha considerat, com s’ha comentat abans, la continuïtat almenys
durant el primer semestre de l’any de la COVID-19 pel que fa als efectes que poden
representar les mesures relatives a les restriccions en esdeveniments socials i festius que
comportin concentració de gent. La documentació lliurada a tots els membres del plenari consta
dels respectius projectes de pressupost d’ingressos, despeses i inversions tant de l’Ajuntament
com de l’EPE Riudoms Gestió, l’EPE Riudoms Serveis i la Fundació Gaudí detallada per
partides, així com de les respectives plantilles de personal detallades per places. A més, s’hi
adjunten les bases d’execució del pressupost així com els informes d’Intervenció sobre el
compliment d’objectius d’estabilitat pressupostària. La regla de la despesa, tot i que ha estat
suspesa per l’acord de ministres del 6 d’octubre de 2020, es fiscalitza només a efectes
informatius i així, en aquest informe d’Intervenció, també consta el deute públic. A més, també
forma part d’aquesta documentació un informe jurídic de Secretaria on es relaciona la
tramitació del pressupost de les dates de publicació, els llocs on s’ha de publicar i la
documentació que en forma part i que ara detallaré. En forma part la memòria explicativa de les
variacions que hi han hagut en el pressupost, la liquidació del pressupost de l’exercici de 2019,
l’annex de personal de l’Ajuntament, un annex amb el programa d’inversions i el seu
finançament, l’estat consolidat del pressupost municipal de la corporació resumit per capítols
(és el que ens referirem posteriorment) i l’estat de situació del deute com a última informació.
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Un cop hem comentat la seva composició, passem a exposar la proposta que avui es porta a
aprovació en aquest plenari: l’aprovació inicial del pressupost general de l’exercici de 2021 i els
objectius que s’han de complir quant al deute públic. Si resumim aquest pressupost per
capítols, tenim un total consolidat de 7.640.299 euros, compost pel pressupost de l’Ajuntament
per un import de 7.426.139,02 euros, el pressupost de l’EPE Riudoms Serveis de 270.250
euros, el pressupost de l’EPE Riudoms Gestió de 150.460 euros, i el pressupost de la Fundació
Gaudí de 17.000 euors. Un cop fets els ajustos pertinents, tenim l’import que he comentat
abans de 7.640.299,02 €, que és el mateix import d’ingressos i despeses. Per tant, és un
pressupost equilibrat en termes consolidats. Seguint l’informe que ens detalla l’interventor,
aquest pressupost presenta un estalvi positiu de 41.500 €: això vol dir que en la diferència entre
despeses, ingressos no financers i despesa no financera hi ha encara un superàvit de 41.500
euros. D’altra banda, aquest mateix informe determina el que seria el segon punt de la
proposta: aprovar el sostre de la despesa no financera de l’Ajuntament per l’import de
7.418.849 €, que és el que serveix per a determinar aquest estalvi net positiu.
 
A continuació, intentaré fer una breu explicació dels diferents capítols tant d’ingressos com de
despeses. Molts d’ells han estat exposats per l’alcalde i, per tant, ometré aquells detalls que no
siguin necessaris. Pel que fa al capítol d’ingressos, que és el capítol 1, comprèn tota la
recaptació que es fa per tributs a l’Ajuntament i ascendeix a 2.695.500 euros. Atès que no s’
han incrementat els tipus impositius, és la simple evolució dels impostos vigents en l’any
anterior. El capítol 2 és de 100.000 euros i correspon a la recaptació per ICIO. El capítol 3, d’
1.666.500 euros, seria tota la recaptació que fa l’Ajuntament per taxes i serveis que presta,
entre les quals destaquen les taxes de subministrament d’aigua, recull d’escombraries, i altres
taxes per serveis com la llar d’infants o serveis que es puguin prestar directament. El capítol 4
és d’1.810.450 euros i aquí es recullen tot el que sigui participacions en tributs de l’Estat o
transferències que vénen de la comunitat autònoma per diferents conceptes. Respecte al
pressupost anterior, s’ha produït una reducció d’un 13 % en els ingressos de participació de l’
Estat. El capítol 5 ascendeix a 54.000 euros i són tots els conceptes d’arrendaments que pugui
tenir l’Ajuntament per ocupació d’espais, com poden ser les antenes de telefonia mòbil o de
concessions administratives que té concedides. El capítol 7 de 306.689 euros recull les
subvencions destinades a inversions. En aquest cas són dues subvencions: una del PUOSC
2020-2024 de 93.176 € i una subvenció de la Diputació de Tarragona del PAM 2020-2023 de
215.500 €. Per últim, el capítol 9 de 793.000 euros és el finançament que, com veurem
després, va destinat al capítol d’inversions. Pel que fa a Riudoms Serveis, el capítol 3 són els
ingressos de serveis que presta i un ingrés de 268.244 euros per les subvencions que rep, on
destaca principalment la subvenció de l’Ajuntament que ascendeix a 124.300 €. En el cas de
Riudoms Gestió, el capítol 3 són els ingressos que obté per la venda d’entrades i el
manteniment del Casal, i el capítol 4 de 105.000 euros correspon als ingressos per
transferències que rep de l’Ajuntament (65.000 euros) i la Diputació (40.000 euros), ingressos
patrimonials de la concessió del bar del Casal i altres instal·lacions que pugui haver al Casal.
Finalment, hi ha 2.000 euros en el capítol 7 que és una transferència de capital de la Diputació.
Pel que fa a la Fundació Gaudí, el pressupost és de 17.000 euros: en el capítol d’ingressos,
1.995 € són ingressos per l’activitat de visites fonamentalment i 15.000 € corresponen a l’
aportació que fa el fundador, que en aquest cas és l’Ajuntament. Si mirem el capítol de
despeses, en el capítol 1 tenim el tot el corresponent a les despeses de personal. Aquestes
han estat elaborades en funció de la plantilla actual, amb algunes modificacions i tres
incorporacions per poder suplir les persones que s’han prejubilat. En aquest pressupost s’ha
considerat l’increment de les retribucions del 0,9 %, que és el que estableix el projecte de Llei
de pressupostos de l’Estat (avui encara no està aprovat però s’està aplicant en totes les
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administracions). Respecte al capítol 1, en l’informe d’Intervenció s’ha comprovat que els
increments estan dintre dels límits establerts i l’informe favorable considera que s’han respectat
aquests límits en termes homogenis. Quant al capítol 2 de despeses, ascendeix a 2.255.302
euros i en aquest punt és on consten totes les despeses per compres externes que es fan de
béns i serveis. La seva composició ja s’ha exposat de forma detallada en sessions anteriors de
la comissió i s’ha intentat mantenir o equilibrar les despeses en funció dels serveis que s’
estaven fent i les partides que afecten sobretot les qüestions socials. S’hi han reduït aquelles
partides que, com s’ha comentat, tradicionalment estaven destinades a activitats lúdiques,
festives i culturals i que durant una bona part de l’any no es podran dur a terme. S’han dotat
amb una mica més les partides d’urgència social o de promoció econòmica i turística del
municipi. En el capítol 3, que és el capítol d’interessos, hi ha un valor de 30.000 euros. Els
interessos del capítol 4 són pel finançament que hi ha en curs i unes petites quantitats per uns
interessos de demora o altres comissions financeres. El capítol 4 de 374.795 euros comprèn
totes les subvencions tant nominatives com de concurrència competitiva que s’atorguen a les
diferents entitats. Les subvencions nominatives a entitats ascendeixen a 100.475 euros, més
291.820 € que són transferències que l’Ajuntament fa a altres entitats superiors, com pot ser el
Consell Comarcal per convenis que hi ha amb els serveis socials, la recollida d’animals o el
Punt Òmnia, i també per l’EPE Riudoms Serveis, l’EPE Riudoms Gestió i la Fundació Gaudí
que en el consolidat queden compensades.
 
Tanmateix, el capítol 6 ascendeix a 1.102.189 euros i és el capítol destinat a inversions que
després veurem amb més detall. El capítol 7 de 35.000 euros són subvencions de caire
nominatiu destinades a persones, com ara les subvencions per a l’arranjament i la rehabilitació
de façanes del nucli antic o per a beques. Per últim, el capítol 4 ascendeix a 445.000 euros,
que és la previsió d’amortització del capital per a l’any 2021. De la mateixa manera, ara passo
a comentar les despeses de Riudoms Serveis. El capítol 1, que seria el capítol de personal
corresponent als professors i una auxiliar administrativa de l’escola de música, ascendeix a
234.850 euros. El capítol 2, que serien totes les compres de béns, serveis i subministraments
que es necessiten per al funcionament del local, és de 32.400 €. En el capítol 3 hi ha una petita
partida de 1.000 euros per a les despeses bàsicament de caire financer i en el capítol 6 hi ha
una dotació de 2.000 euros per a aquelles petites inversions que s’hagin de fer per al
funcionament de l’activitat. Quant a Riudoms Gestió, el capítol 1 de despeses és de 43.170
euros per les quatre places a temps no complet que hi ha. El capítol 2 és de 102.490 euros i
comprèn els subministraments energètics fonamentalment i la partida principal és la de
programació del Casal que ha estat disminuïda atès que no es poden fer totes les
programacions que hi havia tradicionalment. Quant al capítol 3, també hi ha una petita partida
de despesa financera. El capítol 7 de 4.000 euros és per aquells imports que es necessitin per
a la compra de petites inversions i el funcionament operatiu del servei. Pel que fa a la Fundació
Gaudí, no té personal i per tant no hi ha capítol 1. El capítol 2 és de 16.950 € pel funcionament
de les activitats de manteniment i instal·lacions. Hi ha previst un material relacionat amb l’
actualització d’equips audiovisuals i decoració de la Casa Gaudí.
 
Doncs això és el que correspon al primer punt de la proposta. El segon punt de la proposta,
que ja l’he comentat abans, és aprovar el sostre de la despesa no financera de l’Ajuntament per
l’import de 7.418.890,02 euros. Com a tercer punt, també es proposa aprovar inicialment la
plantilla de personal de l’Ajuntament, de l’EPE Riudoms Gestió i de l’EPE Riudoms Serveis que
consten en l’expedient. Vostès tenen detallades les diferents places que hi ha tant del personal
funcionari com del personal laboral. En aquest sentit no hi ha hagut cap increment respecte a l’
any anterior. Pel que fa a l’EPE Riudoms Gestió i a l’EPE Riudoms Serveis, les plantilles també
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es mantenen amb les característiques d’anys anteriors. El quart punt d’aquesta proposta és
portar a aprovació les bases d’execució del pressupost general on s’especifica tot el
funcionament: com es regirà, quines normes regiran el pressupost tant de despeses com d’
ingressos, i el control i la fiscalització que es fa fins la seva aprovació. El punt cinquè tracta de l’
aprovació inicial d’aquest pressupost i de la seva plantilla que posteriorment haurà de ser
publicat en el Butlletí Oficial de la Província i el tauler d’anuncis de la corporació durant 15 dies
hàbils perquè s’hi puguin presentar les reclamacions pertinents. Si un cop ha transcorregut
aquest termini no hi ha reclamacions o al·legacions, doncs es procediria a la seva aprovació
definitiva i també a la seva publicació en el Butlletí. Fins aquí la meva exposició. Si hi ha cap
pregunta, amb molt de gust l’atendré».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Domingo, i manifesta: «Ara anem al torn d’
intervencions pel que fa als portaveus dels grups municipals. Comencem, com sempre, amb el
portaveu del grup dels socialistes».
 
El Sr. José Manuel Hernández, portaveu del grup municipal del PSC, intervé i manifesta el
següent: «Bona tarda a tothom. En primer lloc, m’agradaria donar les gràcies a Presidència per
aquesta iniciativa de parlar amb totes les forces de l’oposició per a fer aquests pressupostos en
els quals em sento identificat ja que les mesures que vaig proposar s’han tingut en compte.
També vull agrair al Jordi les vegades que l’he molestat preguntant tantes i tantes coses. Per
això no m’allargaré. La meva intenció del vot serà favorable ja que em considero part d’aquests
pressupostos. L’únic que voldria és un compromís de Presidència perquè no he vist una partida
que m’agradaria que hagués estat, d’ajuda i acollida als emigrants i d’atenció a la dona.
Aquests dos punts s’han deixat al tinter. M’agradaria que fossin verbals per part de Presidència
i que es comprometessin a aplicar-ho amb una modificació de crèdit o el que sigui. Res més
per la resta. Només vull agrair aquesta iniciativa que és molt positiva per a Riudoms. Em sento
part d’aquests pressupostos i, com no podia ser d’altra forma, votaré a favor. Moltes gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Hernández, i dóna la paraula al portaveu de la CUP.
 
El Sr. Enric Jódar, portaveu de la CUP, intervé i manifesta el següent: «Sí, bon a dia tothom. En
primer lloc, tal com també ha fet el José, agraïm l’actitud de tot de l’equip de govern pel fet de
poder aportar propostes del nostre grup municipal en la confecció d’aquest pressupost. A més,
s’ha de reconèixer la feina que ha fet el regidor d’Hisenda i els treballadors/es de l’Ajuntament
perquè fer un pressupost (evidentment es pot estar més o menys d’acord) és una feina que s’
ha de valorar. En aquest sentit també agraïm tots els aclariments que s’han fet al llarg d’
aquests dies i que ens han servit per a tenir un millor coneixement de les partides del
pressupost. En tot cas, si haguéssim de fer una petita demanda de cara a l’any vinent és poder-
lo fer entre tots una mica més àgil: nosaltres vam lliurar les propostes una mica més al límit i
que hi hagués temps per a fer una reunió de retorn amb les diferents formacions polítiques per
valorar les propostes que s’han inclòs o no abans de la comissió informativa. Però bé, és un
petit detall anecdòtic. Valorem el gest que ha tingut l’equip de govern.
 
El pressupost de 2021 creix un 4%, tot i que no acaba de reflectir l’excepcionalitat del moment.
Ens referim a tres aspectes. En primer lloc perquè un any més no reflecteix la tarifació
progressiva pel que fa als ingressos. No hi veiem un pla de xoc econòmic-social en la part de
despeses malgrat que s’han fet ajustos en el pressupost (després en farem referència). Tenim
en compte que fins i tot la partida més gran d’increments és la d’inversió que creix un 98 %,
quasi el doble que l’any passat. Dèiem que la tarifació progressiva és important per a nosaltres
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i és que amb la COVID-19 ja hem vist que les desigualtats augmenten. Creiem que la tarifació
progressiva era un bon instrument per a començar a combatre aquestes desigualtats. Ho hem
repetit a l’Ajuntament: si volem una societat més justa i el benestar de tots els veïns/es de
Riudoms, hem de ser més justos amb el pagament d’impostos. Això vol dir que qui més guanya
hauria de contribuir-hi més i considerem que és una qüestió de justícia social. La COVID-19,
com hem dit, ha accentuat aquestes desigualtats socioeconòmiques i veiem com l’equip de
govern no hi ha estat sensible en aquest tema. Cal tenir en compte que en el pressupost d’
ingressos tenim un 59 % determinat per impostos, taxes i preus públics. Fa un total d’uns
quatre milions i aquí és on l’Ajuntament obté ingressos a partir de les contribucions dels
habitants de Riudoms. Per tant, quan diem que no hi veiem aquesta tarifació progressiva és
que no hi veiem canvis substancials i que Junts per Riudoms no ha incorporat en la fiscalitat,
perquè aquesta contribució dels veïns sigui més justa en funció de la capacitat econòmica. Sí
que és evident que en el moment que vam tenir les converses amb els diferents grups
municipals ja no érem a temps d’introduir aquests canvis, però també és cert que l’any 2020
aquesta qüestió ja va sortir i l’equip de Junts per Riudoms va dir que seria una de les línies que
tindria en compte. Hem vist com ha passat l’any 2020 i no hem vist grans canvis i, a més, ho
hem vist en dos exemples molt recents. Al mes de setembre de 2020, diversos grups de l’
oposició (Esquerra, PSC i la CUP) van presentar una moció conjuntament a favor d’estudiar la
tarifació progressiva i aquesta moció va ser rebutjada per Junts per Riudoms. Un dels motius
que es va exposar era que aquesta potestat era de l’equip de govern. Si era de l’equip de
govern, veiem que aquesta potestat no es farà efectiva en 2021. Per tant, és una
responsabilitat que si l’equip de govern diu que és seva, doncs creiem que no l’ha complerta en
aquest 2020. I l’altra és que al mes de novembre vam introduir algunes petites bonificacions en
les ordenances, però aquestes tampoc tenien en compte criteris de fiscalitat progressiva.
Nosaltres ja hem fet la proposta i en aquest moment no ha pogut ser incorporada, però veiem
que hi ha dos exemples clars on la tarifació progressiva ha mancat en aquest 2020 i és com
una mancança en 2021. La CUP ha traslladat diverses propostes a favor de la tarifació social
(després en farem referència perquè idees no ens falten) i les vam traslladar a l’equip de
govern. En el pressupost també observem que no hi ha mesures contundents per pal·liar l’
efecte econòmic de la COVID-19 a curt termini. És cert que a causa de les limitacions que
introdueix la COVID, i ho deia l’alcalde Pedret, ara s’han de restringir certes activitats a on hi ha
molta interacció humana i el conjunt d’aquest descens o d’aquesta disminució de despeses
suma aproximadament (si no ens equivoquem) uns 290.000 euros repartits en cultura (80.000
euros), festes (92.000 euros), fira (46.000 euros), publicitat (24.000 euros) i la partida de
joventut disminueix uns 50.000 euros. Ara bé, el que veiem és que les despeses augmenten
principalment per partides de personal (82.000 euros), el pla de mobilitat sostenible (15.000
euros i era una de les demandes que va fer el nostre grup municipal) i un petit augment en l’
assistència social primària (8.000 euros) i el disseny del procés participatiu del POUM (20.000
euros).
 
Després hi ha altres augments en partides de despesa corrent però no veiem com aquesta
disminució de les despeses, per moltes activitats d’interacció humana que s’han hagut de
reduir, es reinverteixi en un pla de xoc econòmic-social per fer front a la COVID-19 a curt
termini. És cert que en el pressupost hi ha dues partides importants pel que fa a l’àmbit i al
comerç. Una l’ha comentat anteriorment l’alcalde, que és la rehabilitació al segon pis de les
Escoles Velles i l’altra, en l’apartat de despeses de promoció econòmica, la incorporació d’un
tècnic per tal de desenvolupar algunes d’aquestes accions. Ara bé, pel que fa a la promoció
agrícola, tots n’hem parlat i enguany hem vist encara més la importància de tenir una pagesia
forta i un producte local ben reconegut, però després veiem com aquesta partida al llarg dels
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anys no s’executa. En aquest pressupost tampoc veiem canvis en la fiscalitat de l’agricultura
per tal d’introduir certes millores en la fiscalitat dels pagesos de Riudoms que també estan
passant per una situació difícil. No només parlem de preus excessivament baixos, sinó també
de pèrdues a causa del tancament del sector de bars i restaurants. Per tant, quan parlem
també de promoció econòmica o desenvolupament econòmic en l’àmbit de l’agricultura també
pensem que en la fiscalitat es podria haver fet alguna cosa més. Sobretot reiterem això: hi ha
un estalvi que és cert i hi estem d’acord. Nosaltres també vam insistir en 290.000 euros en
partides festives, socials i culturals que no es podran dur a terme, però no veiem que aquests
290.000 euros es reinverteixin en activitats o plans de xocs econòmics que es tradueixin en
ajudes de forma contundent. Aquí és on ens plantegem el dubte de si serem capaços de
garantir les necessitats bàsiques d’una part de la població. L’augment de la dotació en
assistència social és d’un 27 %, però també dubtem si serà suficient. Si no recordo malament,
el regidor d’Hisenda o l’alcalde Pedret han comentat que la partida de serveis socials havia
sigut consensuada amb el Consell Comarcal. Nosaltres ens preguntem si amb 50.000 euros
que aporta l’Ajuntament de Riudoms és suficient per a fer front a totes les mancances dels
habitants de Riudoms que ho necessitin o si és necessari més diners. Nosaltres tenim aquest
dubte perquè cada any veiem que és una partida en què nosaltres hi destinaríem més diners i l’
equip de govern diu que és una partida consensuada amb el Consell Comarcal. El cert és que
ens fa la impressió que no dóna per a cobrir totes les mancances que hi ha al poble. Tenim un
dubte en una altra proposta que vam incloure en les propostes per a l’equip de govern i és
perquè no s’ha inclòs l’assessorament energètic a les llars amb dificultats econòmiques.
Aquesta és una proposta que vam dir que s’havia de fer en coordinació amb els serveis socials,
però en les reunions aquesta proposta no ha sortit sobre la taula i creiem que és una
mancança sobretot perquè avui en dia, les persones que tenen dificultats econòmiques o han
hagut d’acudir a Càritas ho fan precisament perquè no poden pagar el lloguer o les factures del
llum. Per tant, creiem que era una proposta important a tenir en compte.
 
Pel que fa al foment de l’ocupació, es destinen uns 26.000 euros a la contractació de dues
persones provinents del SOC. Ara bé, en la comissió informativa es va dir que es destinava
aquesta quantitat perquè precisament era la quantitat que rebia com a subvenció d’altres
administracions. Nosaltres pensem que pagava la pena que l’Ajuntament de Riudoms aportés
una mica més i fes una mica més de foment de l’ocupació, sobretot si comparem que és un any
on la partida d’inversions ascendeix fins al milió d’euros. Clar, arriba a ser una mica irrisori que l’
únic foment de l’ocupació que realitzi l’Ajuntament de Riudoms siguin 26.000 euros. Quant a l’
habitatge, que és una altra de les mancances que veiem en aquest pressupost i que també s’
ha esmentat, som conscients que hi ha limitacions competencials i que no apareixen en aquest
pressupost. Tanmateix, també cal dir que en el debat del ple de pressupostos de l’any passat la
CUP va fer una proposta a totes les agrupacions polítiques que era reunir-nos, seure en una
taula i parlar precisament dels problemes competencials que teníem com a municipi per
resoldre aquelles problemàtiques que avui no podem resoldre, com són algunes derivades de
qüestions socials o també d’habitatge. A dia d’vui encara ningú ens ha dit si aquesta proposta
semblava encertada i podríem discutir o debatre conjuntament com trobar les millors solucions.
Tampoc creiem que sigui una excusa, és a dir, al final és evident que les competències de l’
Ajuntament són limitades però hi ha un any de marge. És cert que aquest any ha sigut diferent,
però hi ha un any de marge per a poder veure quins són les problemes i com s’han d’afrontar
les solucions. No podem estar cada any discutint que l’Ajuntament té problemes competencials
per a resoldre certes mancances del municipi. Pel que fa a la partida d’inversions, hem dit que
és una partida elevada (és d’un milió d’euros), tot i així em sembla encertada i funcional. En
destaquem els fets positius, com per exemple la millora de l’accessibilitat a la Casa de la Vila
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on s’han inclòs les propostes de la CUP sobre la millora de l’Oficina d’Atenció Ciutadana per a
persones amb dificultats visuals o auditives, i també la instal·lació de l’ascensor per a la
primera planta. Recordem que aquesta és una proposta que nosaltres vam plantejar ja l’any
2017 i, per tant, és una proposta que reiterem any rere any en el pressupost. Enguany per fi ha
estat escoltada i en aquest sentit ho valorem molt positivament. També valorem positivament la
inclusió d’inversions destinades a les energies renovables en equipaments municipals. És una
altra proposta que també havíem demanat i que veiem que s’ha tingut en compte en aquest
pressupost.
 
Tenim alguns comentaris pel que fa a dues inversions rellevants. L’any passat ja vam dir que el
pla d’aparcaments tenia poca concreció sobre la seva execució. Ha passat un any i seguim
sense tenir gaire detalls. Això sí, sabem que és una inversió prioritària i necessària però seguim
sense tenir detalls concrets de la proposta. Pel que fa al segon pis de les Escoles Velles, en
primer lloc esperem que aquesta rehabilitació es faci millor que l’anterior. Ja hem reiterat que
han sortit moltes deficiències i volem recordar una mica l’espai de promoció econòmica perquè
per al que es vol dotar avui les Escoles Velles ja estava previst a l’antiga llar de jubilats. De fet,
la rehabilitació de l’antiga llar de jubilats va costar 200.000 euros finançats via préstec, i que hi
havia una notícia de l’Ajuntament de Riudoms en plena campanya electoral on deia (i cito
textualment): «La consellera Chacón ha signat en el Llibre d’honor de l’Ajuntament i ha visitat l’
espai que el govern municipal destinarà a un  i espai empresarial situat a la primeracoworking
planta de l’antiga de llar de jubilats a la plaça de l’Església». Això és de l’any 2019 i estem
acabant 2020. Ens preguntem què ha canviat en dos anys per a anunciar en plena campanya
electoral que hi hauria un espai del municipi que seria un espai de  i promociócoworking
econòmica, i ara es trasllada aquesta inversió a un altre espai. Llavors, ens agradaria saber
quin és el canvi en aquest sentit més que res perquè també cal tenir en consideració que
aquesta informació es va utilitzar en plena campanya electoral, de segur amb alguns fins
determinats, i ara hi ha un canvi. Per tant, nosaltres no estem en contra d’aquest canvi però sí
que ens agradaria que ens expliquessin el motiu de perquè s’ha fet així.
 
Pel que fa a la resta d’inversions, exceptuant l’espai del pícnic urbà, creiem que potser no era
prioritari. Entenem que, com ja hem dit, són inversions funcionals i necessàries per al dia a dia
de l’Ajuntament i no hi farem doncs més consideracions. Diria que això és tot. Després em
referiré a alguns altres aspectes, però ara aquesta és la primera valoració que fem del
pressupost tenint en compte les primeres explicacions que ha fet alcaldia. Gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Jódar, i dóna la paraula al portaveu del grup
municipal d’ERC-AM.
 
El Sr. Ricard Gili, portaveu del grup municipal d’ERC-AM, intervé i manifesta el següent: «Bé,
gràcies. Bon vespre a tothom. Tanquem l’any amb el que és de segur el ple més important: els
pressupostos, el full de ruta que el govern de Riudoms vol seguir durant durant el proper 2021.
El grup d’Esquerra començarem l’anàlisi d’aquest full de ruta mirant les grans xifres que ens
diuen diverses coses. D’una banda, tal com ha afirmat l’alcalde en les reunions prèvies al ple,
aquest és un pressupost marcat per la pandèmia de la COVID-19. Ho veiem en alguns
elements concrets i en cito quatre dels més destacats. Els dos primers estan vinculats als
ingressos. El primer element és que desapareixen els ingressos de la taxa de les terrasses de
bars i restaurants ja que tots els grups vam acordar que s’havia d’eximir aquesta taxa. El segon
element són les diverses subvencions que la Diputació de Tarragona donarà aquest 2021 a l’
Ajuntament per a fer front a l’impacte de la COVID-19 en àmbits com la reactivació econòmica,

Transcripció de l'acta número 2020-0000012 de l'òrgan de l'ens Ajuntament de Riudoms signada per: Sílvia Font Ferraté - DNI *** (SIG), Sergi Pedret

Llauradó - DNI *** (SIG) en data: 11/03/2021, 11/03/2021A
q
u
e
s
t
 
d
o
c
u
m
e
n
t
 
é
s
 
u
n
a
 
c
ò
p
i
a
 
a
u
t
è
n
t
i
c
a
 
d
e
l
 
d
o
c
u
m
e
n
t
 
e
l
e
c
t
r
ò
n
i
c
 
o
r
i
g
i
n
a
l
 
c
u
s
t
o
d
i
a
t
 
p
e
r
 
A
j
u
n
t
a
m
e
n
t
 
d
e
 
R
i
u
d
o
m
s
.
 
P
o
d
e
u
 
v
e
r
i
f
i
c
a
r
 
l
a
 
s
e
v
a
 
a
u
t
e
n
t
i
c
i
t
a
t
 
a

t
r
a
v
é
s
 
d
e
l
 
s
e
r
v
e
i
 
d
e
 
v
a
l
i
d
a
c
i
ó
 
d
e
 
l
a
 
S
e
u
 
E
l
e
c
t
r
ò
n
i
c
a
 
d
e
 
l
'
E
n
s
 
a
m
b
 
e
l
 
C
V
E
 
D
7
5
1
0
7
B
D
8
2
5
A
4
A
9
6
A
4
6
5
A
B
B
B
6
0
7
7
4
F
5
2
 
i
 
d
a
t
a
 
d
'
e
m
i
s
s
i
ó
 
0
5
/
1
2
/
2
0
2
3
 
a
 
l
e
s
 
1
2
:
5
4
:
1
4

SIGNAT ELECTRÒNICAMENT PER:
Actuacio Automatitzada Secretaria el dia 28/05/2021 a les 12:00:11



les activitats culturals i educatives, i també la salut pública. Els altres dos elements estan
vinculats a les despeses. D’una banda, s’incrementen els recursos destinats a neteja (12.000
euros més que en el 2020). D’altra banda, hi ha una caiguda considerable de la despesa, que
ho deia ara el company de la CUP, en tot un conjunt de partides d’activitats socials i l’aire lliure
que es preveu que no es puguin fer per la COVID-19 (festes, fira, de joventut, publicitat, la
transferència que es fa al Casal riudomenc...). Totes aquestes partides sumen al voltant de
220.000 euros. L’Enric en parlava de 290.000 euros, de segur que hem fet sumes diferents
però és una quantitat rellevant i aquests 220.000 euros que es deixen de gastar per la COVID-
19 no serveixen per a donar una resposta clara i ferma en matèria de benestar social i d’
ocupació. Després ho veurem amb més detall. Per tant, aquest és un pressupost marcat per la
COVID-19 tant pels ingressos com per les despeses, i pel que s’hi veu i malauradament no s’hi
veu. A la vegada també aquest pressupost és un pressupost que va a l’alça ja que la xifra
global del pressupost consolidat creix respecte a la de l’any 2020. Passem d’un pressupost de
7.340.000 euros el 2020 a uns 17.640.000 euros, és a dir, 300.000 euros més d’ingressos i
despeses. De fet, el pressupost de Riudoms inclou un pla d’inversió destacat que arriba a
1.100.000 euros i això és gairebé el doble que aquest any 2020. En definitiva, aquestes grans
xifres ens diuen que aquest és un pressupost marcat per la COVID-19, però a parer nostre no
dóna una resposta clara a la pandèmia i a la vegada és un pressupost a l’alça. Per tant, l’
Ajuntament té múscul econòmic per tirar endavant projectes i, en aquest sentit, la pandèmia no
hauria de ser una excusa per no donar a Riudoms l’impuls que el nostre poble necessita.
 
Un cop feta aquesta foto global del pressupost, voldríem comentar un seguit d’aspectes
concrets. Començarem per l’apartat d’ingressos. Observem que en relació a l’ICIO s’ha previst
un ingrés de 100.000 euros. Això en són 15.000 € més que aquest 2020, és a dir, malgrat la
COVID-19 es preveu una tendència alcista. L’altra cara de la moneda són els ingressos per l’
obertura de nous negocis: es preveu una caiguda de la meitat passant de 30.000 € a 15.000 €,
però de segur que la COVID-19 generarà un impacte negatiu en aquest àmbit. Quant als
ingressos, fem referència a la rebaixa de les quotes de les entitats locals per l’ús de les
instal·lacions esportives (el pavelló, els camps de futbol...). Aquesta és una qüestió que fa
temps que s’arrossega i en 2020 ja es preveia una reducció d’ingressos d’aquestes quotes,
però de moment no hem vist res de res i ara es torna a preveure una caiguda. El 2021 encara
serà més clara: passa de 40.000 euros el 2020 a 17.000 € el 2021. Fa mesos que el grup
municipal d’Esquerra hem insistit a activar d’una vegada aquesta rebaixa de quotes i el govern
ens deia que hi treballava, però no hem tingut la sensació que tingués massa clar com fer
aquesta rebaixa. Finalment, sembla que serà a través d’una modificació del preu públic.
Seguim amb els ingressos de les subvencions que ens arriben d’altres administracions. Dèiem
abans que el pressupost del 2021 té 300.000 euros més d’ingressos i despeses que el de
2020. Doncs bé, són 300.000 euros que responen en bona part al PAM de la Diputació i el
PUOSC de la Generalitat, que per cert ha tornat amb força després d’anys sense convocar-se
coincidint amb les retallades d’aleshores de Convergència i Unió. I un últim aspecte que cal
comentar sobre la partida d’ingressos és que celebrem l’arribada de la transferència de la
Generalitat per a cobrir el cost de la llar d’infants. Va ser un compromís inclòs en els
pressupostos de la Generalitat d’aquest any per a compensar les retallades una altra vegada
del govern de Convergència i Unió.
 
Tanquem la carpeta d’ingressos i passem a la de despeses. La primera cosa que volem
destacar és el pla de mobilitat: benvingut sigui. Ha sigut llargament reclamat per Esquerra
durant anys i per tant estem molt a favor que el pla de mobilitat sigui inclòs en el pressupost d’
aquest 2021. Tanmateix, volem fer alguns comentaris sobre aquest pla. Les accions que fem
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en mobilitat han d’estar planificades i, a més, per al conjunt de Riudoms. No hauríem de fer
pedaços per molt bona intenció que hi hagi darrere i el més important de tot: fem les coses i
fem-les bé. Si cal esperar a fer una acció perquè no tenim prou diners, doncs esperem. Però
quan la fem, fem-la bé. Sobre mobilitat i les inversions, l’any que ve sembla que finalment
veurem l’aparcament dels Hortets. És un projecte que ja s’havia d’haver executat aquest 2020 i,
que segons el govern, s’ha endarrerit per problemes tècnics amb la pendent del carrer d’accés.
Precisament per això cal planificar i prioritzar aquest aparcament. Crec que tots considerem
que és una prioritat per a Riudoms i, per tant, posem-hi recursos econòmics i tècnics per salvar
els obstacles que apareguin durant el camí. I parlant de prioritzar, en el pressupost de 2020 ja
hi havia una partida de 6.000 euros per a llogar terrenys privats que acabin sent aparcaments.
Segons ha explicat el govern, per culpa de la COVID-19 no s’ha pogut atendre aquesta qüestió.
D’acord, és comprensible. Ha sigut un any complicat. Per tant, ara prioritzem-la. Necessitem
ordenar un bon grapat de solars que s’estan fent servir d’aparcaments en condicions precàries.
Una altra cosa que volem destacar del capítol de les despeses és el POUM (l’alcalde n’ha
parlat ara al principi), en concret dels 20.000 euros per a dissenyar el procés participatiu.
Benvinguda sigui també aquesta partida: és el primer pas per a tenir un POUM. Només volem
afegir una cosa: premem l’accelerador tan com sigui possible. En aquest cas tenir un POUM
hauria d’ajudar a regular aspectes com els que parlàvem setmanes enrere en un ple sobre la
instal·lació de plantes d’energia renovable a Riudoms.
 
Passem al paquet de mesures de tipus social. Al principi de la meva intervenció he destacat els
220.000 euros que es deixen de gastar per culpa de la COVID-19 en festes, joventut, fira... A
partir d’aquí la pregunta és senzilla: on van aquests 220.000 euros? La resposta és que
queden difuminats: es reparteixen aquí i allà, però no s’utilitzen per donar una resposta clara i
ferma en matèria de benestar social i ocupació: una resposta molt necessària davant una crisi
com l’actual. Certament, el conveni sobre serveis socials amb el Consell Comarcal ascendeix a
7.500 euros i arriba als 50.000 €. Aquesta pujada ens sembla adequada i el temps dirà si és o
no suficient. També augmenta la subvenció a Càritas de 4.000 € a 6.000 euros, una entitat que
ha vist com han crescut les peticions d’ajuda per culpa de la pandèmia i que, per sort, ha rebut
moltes donacions particulars de riudomencs i de segur que gràcies a aquestes donacions no
cal que l’Ajuntament hi posi més diners. Entre una cosa i l’altra, el programa d’assistència
social primària queda recollit en aquest pressupost i s’incrementa un 1% respecte al pressupost
de 2020: es passa de 66.000 euros a 75.000 € amb números rodons, és a dir, l’impacte de la
pandèmia es nota en un increment de 9.000 euros i això ens sembla poc, la veritat. Un cop dit
això, el nostre model (el model d’Esquerra) no ha estat mai el de la beneficència: sentir-nos bé
perquè ajudem el més desvalgut, fer un donatiu i córrer a fer una foto, i és que aquest és un
model que difícilment acaba amb pobresa enquistada. El nostre model és el crear oportunitats
perquè tothom en pugui sortir per sí sol. Aquest és l’objectiu d’algunes de les propostes que
vam fer al govern per a ser incloses en el pressupost, però que malauradament no s’han tingut
en compte. La principal era posar en marxa una ludoteca, un espai clau per tal de reforçar l’
aprenentatge lúdic sobretot dels infants de les famílies més vulnerables. També vam plantejar
el reforç de l’escola de lleure per a arribar a més infants. Per cert, el que sí que s’ha tingut en
compte és el fet de facilitar l’accés gratuït a les famílies més vulnerables a la piscina d’estiu
(una acció tanmateix amb un cost molt inferior a la que podria tenir, per exemple, la posada en
marxa d’una ludoteca). En tot cas, deixeu-me dir que la idea sortia de la CUP i és ben
encertada.
 
Seguint aquest model de generar oportunitats, també vam plantejar al govern una altra acció de
fons: destinar una partida de diners per a impulsar la contractació de riudomencs en situació d’
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atur i és que des de fa anys sabem que la millor manera de millorar la realitat de les persones
és que tinguin una feina digna. Per dir una xifra, a aquesta partida es podrien haver destinat
30.000 euros. La nostra proposta, que s’aplica en altres municipis però que a Riudoms el
govern ha considerat que no la tindria en compte, consistia a donar una subvenció a empreses,
cooperatives i autònoms ubicats a efectes fiscals al nostre municipi, per tal de contractar
persones en situació d’atur que també estiguessin empadronades a Riudoms. Per exemple,
una ajuda de 2.000 euros a cada empresa per contractar un riudomenc a l’atur. Per cert,
parlant d’ocupació, en el pressupost hi ha una partida recurrent de 3.000 euros destinada a fer
accions per ajudar els aturats a trobar feina i millorar l’elaboració del currículum. Doncs bé, el
2020 (pel que ens ha explicat el govern i també pel que fa a l’execució del pressupost) no s’ha
fet cap acció d’aquest tipus per culpa de la COVID-19. Fem dos comentaris sobre això. Les
accions es podrien haver fet igualment i, si calia, telemàticament. En tot cas, ja que no s’han fet
aquest 2020, el pressupost per al 2021 hauria d’haver estat el doble sumant els 3.000 de 2020 i
els 3.000 de 2021 per a arribar a 6.000 euros. Si no hi posem recursos ara, quan els hi
posarem? Per tant, no hi ha rastre de la ludoteca, considerem que no hi ha una mínima aposta
per a lluitar contra l’atur, tampoc hi ha rastre de mesures per afavorir l’accés a l’habitatge, no hi
ha pla local d’habitatge, tampoc hi ha ajudes a l’habitatge per a joves... Són dues mesures que
Esquerra ha proposat (les hem proposades ara, les vam proposar l’any passat), fa temps que
les reclamem i la resposta d’aquest any va ser que ho estan mirant, que n’hem de seguir
parlant i que l’interventor no ho veu clar. Doncs bé, arriba el pressupost i efectivament no hi
veiem res. Hi ha altres municipis que estan fent mesures en aquest camp. No ens oposarem a
la tasca d’Intervenció perquè no és la nostra feina i sobretot mereix el nostre respecte, però el
que sí que direm és que vostès podrien (és una opció) encarregar un estudi jurídic extern sobre
la viabilitat d’aplicar mesures en matèria d’habitatge. No sé si ho estan fent perquè no ens ho
han dit però, si no ho estan fent, seria bo que ho fessin. Fa cinc anys, el 2015, el govern del
senyor Cruset ja va prometre i fins i tot va pressupostar ajudes al lloguer jove. En aquell
moment es van pressupostar 30.000 euros i tots sabem que mai es van arribar a executar. En
aquell moment (fa cinc anys) l’argument ja va ser que Intervenció no ho veia clar a nivell
competencial. Doncs, la pregunta és que han fet durant aquests cinc anys... Pel que sembla,
més aviat poca cosa i no vull dir que tot sigui culpa d’aquest govern de Junts que hi ha ara. Per
què? Ens han dit que de cara a aquest pressupost s’estava mirant i que hem de seguir parlant-
ne. També ens han dit que s’intentaria posar en marxa alguna mesura a través d’una
modificació de crèdit al llarg de l’any (crec que ho deia l’alcalde al principi). Per tant, esperem
que així sigui perquè com a poble ens convé. També en matèria d’habitatge hem proposat una
acció que no afecta la despesa sinó els ingressos: crear una ordenança per gravar els pisos
buits que són propietat de les entitats bancàries. D’això, com a municipi, en podríem traure uns
milers d’euros i destinar-los a mesures d’habitatge social. De moment, aquest any no s’ha
inclòs aquesta ordenança en el pressupost. En tot cas, nosaltres hi continuarem insistint. Ja
que parlem d’ordenances i de mesures de caràcter social, també volem remarcar l’aposta d’
Esquerra per la tarifació social a la llar d’infants o l’IBI de les famílies nombroses. Ho hem
deixat clar en moltes ocasions, com per exemple en la moció conjunta d’Esquerra, la CUP i el
PSC del setembre passat i que Junts per Riudoms va tombar. Avui simplement volem recordar
que en aquest pressupost no hi ha tarifació social: una de les millors eines per a treballar per la
igualtat d’oportunitats. El govern ha dit que està disposat a parlar-ne de cara al pressupost de
2022. Ja veiem que, si no pressionem en certes qüestions, el govern no es mou.
 
Per acabar, en l’apartat de les despeses del pressupost, volem centrar-nos en diverses
mesures de promoció i dinamització econòmica. Comencem referint-nos al tècnic de
dinamització econòmica, que ara mateix és un autònom que fa un servei extern. Esquerra ha
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demanat la creació d’aquesta plaça com a estructura de l’Ajuntament des de l’inici de mandat i,
de fet, ho portàvem en el programa electoral com també ho portava Junts per Riudoms. El
govern afirma que de moment no es pot crear la plaça però comparteix amb Esquerra la
voluntat d’apostar per aquest àmbit i garanteix que l’actual tècnic treballarà al voltant de 10
mesos durant el proper any. Per tant, també donem el nostre suport a aquesta decisió. El que
també s’ha inclòs en aquest pressupost i ho celebrem és l’elaboració d’una guia comercial per
recollir els negocis de Riudoms. Saben que Esquerra ho ha reclamat insistentment des de l’inici
de la pandèmia. Per tant, també benvinguda sigui quan arribi perquè encara no té data. El cert
és que, a parer nostre, anem una mica tard. Insistim: una guia de negocis en paper i també en
format web. Parlant de negocis, sembla que també hi haurà una solució o una demanda que
Esquerra va posar sobre la taula: el març passat l’Ajuntament va anunciar un primer pla de
mesures econòmiques contra la COVID-19 que van pactar els diversos partits. Entre aquestes
hi havia l’exempció de la taxa de recollida de residus comercials als establiments obligats a
tancar per l’estat d’alarma. Finalment, per motius legals, aquesta exempció no s’ha pogut dur a
terme. Semblava (aquesta és la percepció que nosaltres sempre hem tingut) que el govern
mirava una mica cap a altre costat i que es conformava amb això. Esquerra va reclamar una
mesura per a compensar els comerços i complir amb el que ens vam comprometre. Ara el
govern de Junts ens ha explicat que sí que es compensarà la taxa d’escombraries a través d’
una subvenció. Per tant, benvinguda sigui aquesta decisió. De moment no està inclosa en el
pressupost però, com que s’ha exposat, s’inclourà més endavant a través d’una modificació de
crèdit.
 
Una altra cosa que no hi ha en aquest pressupost i que Esquerra ha reclamat és ampliar la línia
de subvencions als negocis afectats pel segon tancament comercial (ens referim a bars,
restaurants, centres d’estètica...). Esperem que, si malauradament tornen els tancaments, l’
Ajuntament de Riudoms ampliï aquesta línia d’ajuts. I ara fem un comentari sobre el projecte d’
actualització del web de l’Ajuntament, que té un cost aproximat de 15.000 euros. L’any passat
aquest projecte tenia format d’aplicació i recordo que Esquerra (jo mateix) i diria que també el
company de la CUP, Enric, partint dels nostres coneixements professionals vam alertar que de
segur aquesta no era la millor opció i que veiem més oportú posar al dia el web de l’Ajuntament
després de la pandèmia. Crec que tots estem d’acord que es van evidenciar les fortes
mancances de l’actual web municipal. De fet, Esquerra va recomanar la renovació. Ara, un any
després, el govern redefineix el seu projecte i aposta per modernitzar el web de l’Ajuntament i
fer-lo també compatible amb un format d’aplicació o un format responsive. Aplaudim aquest
nou enfocament perquè creiem que és el més adequat.
 
Per tancar aquest repàs del pressupost de l’Ajuntament per a l’any 2021, volem fer un seguit de
punts sobre el pla d’inversions. A banda de l’aparcament dels Hortets que ja hem comentat
anteriorment, volem fixar-nos en la reforma del raval de Sant Francesc. Estem a favor de seguir
revitalitzant el nucli antic i, per tant, en la línia del que també portàvem en el programa
electoral, endavant amb aquesta acció. Només fem una petició: siguem el màxim curosos en l’
execució, sobretot en l’encreuament de la raval amb el carrer de la Muralla on cal aplicar una
bona solució perquè és una zona amb un elevat pas de cotxes: que no passi el que ha passat
en altres carrers del nucli antic on el model de tallar llambordes pel mig ha mostrat debilitats
evidents. També benvinguts siguin els avenços en el camp de les energies renovables. En
aquest cas, la partida de 130.000 euros és per fer dues actuacions a l’Escola del Beat i també
un estudi sobre com ha avançat Riudoms. Per descomptat, és necessari que un cop el govern
tingui aquest estudi (l’alcalde en una reunió va parlar d’estudi però també d’orientació), el
comparteixi amb el conjunt de grups municipals. I també són benvinguts els dos punts de
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recàrrega per a vehicles elèctrics que s’instal·laran al polígon El Prat o al passeig dels
Germans Nebot. Per cert, des de la més absoluta modèstia, que l’agenda 21 ja està superada.
Ara es parla de l’agenda 20-30 i dels objectius de desenvolupament sostenible que van molt
més enllà del que és l’agenda 21. Endavant també amb la rehabilitació del segon pis del Centre
d’Entitats i de Formació de les Escoles Velles, un projecte que serà el de més cost econòmic
de 2021 amb un pressupost de gairebé 475.000 euros. En tot cas, el que ens preocupa no és
la reforma (esperem que vagi bé i abans l’Enric ho comentava), sinó l’ús i la dinamització que
es farà de l’espai un cop rehabilitat. Recordem-ho: estarà destinat a l’àmbit econòmic i a l’
emprenedoria. Quan vulguin, podem parlar d’aquest ús i de com es dinamitzarà. De la mateixa
manera que diem endavant amb aquestes inversions que hem citat, n’hi ha d’altres que ens
generen dubtes. No veiem clar gastar 25.000 euros en una zona de pícnic al camp de futbol
vell. Preguntes: a qui va destinada aquesta zona de pícnic? A persones que vinguin de fora a
visitar Riudoms? De segur que el que voldran fer és anar a menjar a un antic camp de futbol al
costat d’un aparcament de cotxes? A veure si ens ho poden aclarir una mica. Pel que hem vist,
fer una zona de pícnic no forma part de les propostes incloses en el pla turístic de Riudoms. És
evident que hem de dignificar el camp de futbol vell, sobretot amb més il·luminació i també
sabem que, a banda de la zona de pícnic, hi ha la intenció de posar una zona d’agility per a
gossos. És una necessitat que podem entendre, però 25.000 euros en total és una xifra que no
veiem massa clara. De la mateixa manera, en el seu dia no vam veure clar i continuem sense
fer-ho, gastar ara mateix 120.000 euros en una pista de tennis. Aquesta inversió és del 2020
però les inversions es miren en el conjunt del mandat. Davant d’això, aquestes inversions que
ens generen dubtes. Hi ha altres alternatives que considerem més prioritàries: per exemple,
esponjar el nucli antic. L’Ajuntament hauria d’aprofitar les oportunitats per a generar un impacte
positiu en aquesta zona del poble i ara podria ser un bon moment perquè hi ha algunes cases
en venta ubicades en punts estratègics. Una altra alternativa és potenciar encara més la
transició energètica i les energies renovables als edificis municipals, fer avenços decidits en el
camp de l’administració electrònica i, sinó, reservar diners per a accions que aviat hauríem de
dur a terme, com posar en marxa una oficina de turisme a la Casa Gaudí. Fins aquí la nostra
primera intervenció. Gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Gili, i fa la següent manifestació: «Faig uns
aclariments i després, en tot cas, si el regidor d’Hisenda en vol fer algun altres. Però només en
línies globals, pel que fa a l’aportació del José, si que és cert que no hi ha cap partida
pressupostària que parli exactament d’immigració i de la dona. No són dos assumptes que s’
hagin oblidat, però dins de les partides de serveis socials ja estan inclosos. Tanmateix, estem
disposats a parlar-ne i, si veiem un programa o una acció en concret que s’hagi de dur a terme,
doncs ho parlem. Si això significa que hi ha d’haver una modificació de crèdit on s’introdueixi
aquesta xifra, doncs s’hi posarà, i si es por tirar d’un altre lloc, doncs es farà. En tot cas, no hi
ha cap problema i estem disposats a escoltar les propostes que tinguem i a introduir-les.
 
Pel que fa a la tarifació social, tant la CUP com Esquerra l’han feta com un dels grans esculls d’
aquests pressupostos. És la seva proposta via altres propostes d’ajuts socials. És una de les
opcions que hem manifestat obertament que estem disposats a escoltar-la i, en el moment en
què ens portin els exemples (els portaveus es van comprometre), doncs en parlaríem. A hores
d’ara aquests exemples tampoc han arribat. Doncs, si en podem parlar, jo no dic ni sí ni no...
És una de les opcions dins dels possibles ajuts. Els hem escoltat parlar i sembla que sigui l’
única opció que salvarà el món econòmic de tots els municipis de Catalunya. No dic jo que no,
eh? En tot cas ho parlem-ne i veiem com funciona. Després, els dos grups també compartien:
«Amb aquests 220.000 euros de rebaix, no han anat a fer un pla de xoc». Ostres, fa 10 anys
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que no s’apugen els impostos en aquest Ajuntament. Pocs ajuntaments del Camp de
Tarragona poden dir que fa 10 anys que no s’apugen els impostos. I dius: «Ostres, on han
anat?». Bé, han anat al múscul financer i a seguir amb la política social de no apujar els
impostos i, sinó, revisem l’última pujada d’impostos d’aquest Ajuntament i comparem-la amb
tots els altres ajuntaments de la demarcació. Per tant, on han anat aquests diners? Entre altres
coses, a no apujar impostos però sí que hem augmentat sous. Així que ja sabem on poden
haver anat aquests diners. Quant als serveis socials, l’Ajuntament de Riudoms va al Consell
Comarcal i aquest diu quants diners hem de posar-hi. «Posarem els que ens digueu» i el
Consell Comarcal ens diu una xifra. El que no hem de fer és que, si vostès diuen 50, n’hi
posarem 60. Per què? Perquè posem el que ens diu el Consell, que és qui té la competència
dels serveis socials de l’Ajuntament de Riudoms. Si el Consell ens diu que hi posem 80, doncs
n’hem de posar 80. Què hem de fer? Posar-ne més perquè sí? No en posarem de més perquè
sí. Pel que fa al canvi de les Escoles Velles i l’antiga llar de jubilats, en aquest moment no
sabíem com s’adequaria el PAM de la Diputació de Tarragona ni que sortiria el PUOSC. Són
dues subvencions, com comentava el portaveu d’Esquerra, celebrades per tothom (és evident)
i que han possibilitat que una segona planta de les Escoles Velles, que és un espai molt millor,
pugui acollir tota la promoció econòmica. En canvi, a la llar de jubilats s’ha fet un  icoworking
poc més. Doncs què s’ha fet? Canviar el que es diu PUOSC i PAM. Pel que fa a l’habitatge, és
cert que la proposta de pressupost que portem avui a aprovació no inclou cap partida destinada
a habitatge, però ja es va explicar sobradament que s’hi està treballant amb el Departament de
Territori i el Departament d’Habitatge per a poder aplicar diferents coses. El que no farem és
posar una partida amb un import o inventar-lo perquè ara no el sabem. Si hem de gravar els
pisos buits estem d’acord, però quina xifra hi fiquem? Doncs esperem a conèixer quants pisos
buits propietat d’entitats bancàries hi ha a Riudoms, esperem a conèixer quin percentatge es
pot gravar i traurem una xifra que podrem aplicar. A més, el grup d’Esquerra ha comentat el
tema de la ludoteca. A Riudoms ja donem un servei que és d’intervenció socio-educativa: és el
centre obert que ja cobreix aquest espai. Per tant, no cal duplicar serveis. Simplement queda
bé dir-ho, però no cal duplicar aquests serveis. No cal fer-ho. També s’ha parlat de l’escola de
lleure. Les beques de l’escola de lleure que ofereix el Consell Comarcal no es van exhaurir
aquest any. Per tant, quan parlem de tarifació resulta que les beques de gent que podia anar
gratuïtament a l’escola de lleure, becats pel Consell Comarcal, no es van exhaurir. No llencem
el titular i ja està. No, és que no estem parlant de tarifació social de l’escola de lleure, estem
parlant de la gent a qui costava zero euros i que no es van exhaurir. Dóna la sensació que
estem aquí fent titulars per a no votar a favor un pressupost on hem treballat tots junts. Per
cert, el de l’agenda 20-30, l’alcalde de Riudoms com a vicepresident de l’ACM, designant de la
Fundació de Catalunya, per tant, ja la conec força bé»
 
Finalitzada la intervenció, el Sr. Alcalde dóna la paraula al Sr. Jordi Domingo, per si vol fer cap
més explicació o vol donar cap altra resposta.
 
Tot seguit, el Sr. Jordi Domingo fa la següent intervenció: «Sí, gràcies. Bé, quant al
plantejament del company de la CUP que això s’havia ajustat únicament i exclusivament a la
subvenció de la Diputació, realment no és així sinó que aquí sempre s’han agafat persones
quan han fet falta per cobrir les necessitats. En aquest cas sí que s’ha aprofitat una subvenció
per a ampliar i poder fer altres serveis complementaris, però com tots sabeu, el millor foment de
l’ocupació que està fent l’Ajuntament és que tots els serveis o bona part dels serveis són de
prestació directa. Per tant, hi ha persones ocupades fonamentalment de Riudoms, però com
avui tot el que és la contractació pública ha d’estar oberta a tothom, no garanteix que hagin de
ser exclusivament de Riudoms. S’ha de fer un procés obert i, per tant, és difícil poder crear
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noves places. Quant a les inversions, i relacionat amb els ingressos, és evident que ha
augmentat la partida en el pressupost global de despeses perquè inclou les subvencions, que
és on també crec recordar que el regidor d’Esquerra ha comentat que s’han doblat. Per tant,
aquests 300.000 euros que dèieu del pressupost general ja sabem d’on vénen incrementats:
pel capítol d’inversions. I perquè s’ha pogut fer així? Doncs perquè en aquest any 2021 (ja
estava programat des de 2019 i no des de 2020), quan van sortir els programes que fan tant la
Diputació com la Generalitat, determinaven o marcaven que havies de dir quan faries les
inversions. En aquest moment es va dir que la rehabilitació es faria l’any 2021. Per tant, no és
que ara hagi sigut un caprici incrementar el pressupost de despeses, sinó que venia
condicionat d’unes subvencions que, si no es feien així, es perden i d’aquí ve aquest increment
substancial de les inversions d’aquest any al marge que siguin més o menys necessàries. D’
altra banda, s’ha comentat l’increment de l’ICIO. És cert, però ens hem basat en l’evolució que
ha tingut aquest 2020 que, a pesar de la situació que tots coneixem per les diferents raons, tota
l’activitat de petites reformes i de noves construccions s’ha incrementat de forma substancial i
semblava que la tendència continua sent així. Per això ha augmentat 15.000 euros. Per últim,
quant a la rebaixa de les taxes per l’ús d’instal·lacions esportives, evidentment com a
pressupost el que reflecteix és el full de ruta cap a on vol anar a l’Ajuntament i té aquest
compromís que ha de portar a terme i concretar. És cert i és el que es pot acabar de completar
en el 2021. La resta de casos que s’han comentat ja bastament són modificacions que han d’
entrar en vigor abans d’acabar l’any anterior al que es vol aplicar. Per tant, la tarifació social
està subjecta a aquest condicionant. Per a la resta necessitaríem una anàlisi més profunda i,
per tant, no hi afegiré res més. Gràcies».
 
A continuació, el Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Domingo i manifesta: «Com és
habitual, obrim un segon torn d’intervencions per a qui en vulgui fer ús. En els primers torns d’
intervenció he escoltat que algun regidor deia «Deixo això per a després». Per tant, entenc que
hi haurà qui en vulgui fer ús». I dóna la paraula al portaveu del grup municipal del PSC.
 
El Sr. José Manuel Hernández intervé i manifesta el següent: «Simplement volia confirmar el
que he dit: el meu vot serà favorable i més després d’haver dit que estudiarem l’acollida i els
ajuts als immigrants i l’atenció a la dona. Són les dues carències que hem vist en aquests
pressupostos. Seria molt hipòcrita dir res negatiu pel que fa a la resta quan hem tingut juntes
de portaveus, comissions d’hisenda... Ho hem tocat cinquanta mil vegades, ens heu donat totes
les explicacions que hem necessitat i hi hem estat d’acord. Seria molt hipòcrita per la meva part
dir altra cosa. El meu vot serà favorable i agraeixo i aprovo que puguem estudiar l’acollida dels
immigrants i la partida de les dones. Moltes gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Hernández i dóna la paraula al portaveu de la CUP.
 
El Sr. Enric Jódar intervé i manifesta el següent: «Bé, en primer lloc vull agrair al José el
comentari sobre aquestes dues qüestions. És cert que la resta de grups no hi hem incidit i
també són aspectes importants que cal treballar durant un any malgrat no estigui en els
pressupostos. Amb això estem d’acord, José.
 
Llavors nosaltres seguirem una mica parlant de la tarifació progressiva perquè no ho tenim clar.
Abans alcaldia no ha dit ni no ni sí, ni sí ni no, i no tenim clar si és sí o si és no. El setembre de
2020 vam presentar una moció conjuntament i vostès van dir que això era potestat de l’equip
de govern. Si és potestat de l’equip de govern i no volen formar una comissió amb la resta de
grups municipals, perquè ens exigeixen després que els presentem propostes... Però bé, tot i

Transcripció de l'acta número 2020-0000012 de l'òrgan de l'ens Ajuntament de Riudoms signada per: Sílvia Font Ferraté - DNI *** (SIG), Sergi Pedret

Llauradó - DNI *** (SIG) en data: 11/03/2021, 11/03/2021A
q
u
e
s
t
 
d
o
c
u
m
e
n
t
 
é
s
 
u
n
a
 
c
ò
p
i
a
 
a
u
t
è
n
t
i
c
a
 
d
e
l
 
d
o
c
u
m
e
n
t
 
e
l
e
c
t
r
ò
n
i
c
 
o
r
i
g
i
n
a
l
 
c
u
s
t
o
d
i
a
t
 
p
e
r
 
A
j
u
n
t
a
m
e
n
t
 
d
e
 
R
i
u
d
o
m
s
.
 
P
o
d
e
u
 
v
e
r
i
f
i
c
a
r
 
l
a
 
s
e
v
a
 
a
u
t
e
n
t
i
c
i
t
a
t
 
a

t
r
a
v
é
s
 
d
e
l
 
s
e
r
v
e
i
 
d
e
 
v
a
l
i
d
a
c
i
ó
 
d
e
 
l
a
 
S
e
u
 
E
l
e
c
t
r
ò
n
i
c
a
 
d
e
 
l
'
E
n
s
 
a
m
b
 
e
l
 
C
V
E
 
D
7
5
1
0
7
B
D
8
2
5
A
4
A
9
6
A
4
6
5
A
B
B
B
6
0
7
7
4
F
5
2
 
i
 
d
a
t
a
 
d
'
e
m
i
s
s
i
ó
 
0
5
/
1
2
/
2
0
2
3
 
a
 
l
e
s
 
1
2
:
5
4
:
1
4

SIGNAT ELECTRÒNICAMENT PER:
Actuacio Automatitzada Secretaria el dia 28/05/2021 a les 12:00:11



així nosaltres les presentem, en la comissió informativa al mes de novembre perquè les
bonificacions que havien plantejat Junts per Riudoms incloguin criteris de renda. En aquell
moment les vam presentar i vostès no ens van saber dir si era possible aplicar-les. Imaginin
vostès si amb el que van mirar era possible o no fer aquest canvi que en aquell moment no van
ser capaços de resoldre... Després, els ho hem explicat en el full de propostes del pressupost
de 2021 i en llegiré alguns exemples. Vam comentar la taxa del servei de llar d’infants perquè
és pagués en funció de la renda. Els hi vam explicar també una possible rebaixa en els béns
immobles de tipus rústic per a la pagesia: és a dir, els pagesos que puguin acreditar que es
dediquen a l’activitat agrària que tinguéssim un descompte en l’IBI. Per tant, dues propostes.
Tercera proposta en la part de béns immobles pel que fa a l’IBI urbà: aplicar bonificacions amb
criteris de renda o fins i tot aplicar als habitatges amb major valor cadastral un tipus d’increment
del 10 %. És a dir, a aquells habitatges que surtin fora de la norma o que tinguin un valor
cadastral molt més alt doncs que s’apliqui un percentatge més alt. Això només afectaria a un
percentatge molt petit de la població, però serviria potser per a rebaixar la resta. També vam
parlar de l’impost sobre vehicles de tracció mecànica. Vam dir que apujarem els coeficients
dels vehicles de major gama per tal que la població amb vehicles i de segur amb rendes
mitjanes no hagi de pagar aquest impost d’una forma tan gran. Quan vostès parlen que no han
apujat impostos, nosaltres no els ho demanem. Demanem que els redistribueixin perquè vostès
diuen «És que en partides socials fem el que ens diu el Consell Comarcal». També en
parlaríem perquè vostès estan en el govern, però bé, acceptem això. És que la millor manera
(com ha dit el company d’Esquerra) de no haver d’utilitzar partides caritatives ni d’assistència
social és redistribuir la riquesa. Vostès tenen un instrument que es diu tarifació progressiva i no
ho volen entendre i no s’ho volen fer seu, i és la millor manera que té l’Ajuntament avui en dia
per a redistribuir i fer una fiscalitat més justa. Quant als vehicles de tracció mecànica, també
vam parlar de disminuir el coeficient als vehicles associats a l’activitat agrària. És una altra
mesura dedicada a la promoció agrícola: ja que no es gasta l’import de 3.000 euros del
pressupost cada any, com a mínim podríem fer aquest gest però tampoc. En l’impost sobre
activitats econòmiques també vam dir d’apujar el tipus a les empreses perquè les empreses
que facturen més d’un milió d’euros paguen aquest impost. Per tant, són grans empreses o
com a mínim empreses amb un volum de facturació considerable. Apugem l’impost aquí i amb
els ingressos addicionals revertim-lo per a dur a terme polítiques per al comerç local. Ja ho vam
dir l’any passat i ho hem tornat a dir. Per tant, hi ha exemples. Evidentment els hem de
treballar, els hem de presentar amb propostes clares i definides, i amb l’impacte. Ara bé, també
li diré que fa un any que vaig demanar dades econòmiques per a intentar presentar una
proposta: vaig demanar el padró de les ordenances fiscals i fa un any que l’espero. Per tant, no
em demanen que els presenti propostes tècniques si quan demano la informació no sóc capaç
d’obtenir-la. Hem parlat de l’habitatge i en aquest sentit també coincidim amb el company d’
Esquerra. Fa cinc anys que parlem de qüestions competencials en el cas de l’habitatge.
Nosaltres també vam presentar la proposta sobre gravar la tinença d’habitatges buits per part
de les entitats financeres. Vostè ha dit que no saben ben bé quants habitatges buits tenim. Fa
tres o quatre mesos va sortir un estudi a la revista  amb tots els municipis o una bonaLa Directa
part. No diguem que sigui fidedigne, però en aquell estudi com a mínim hi havia 67 habitatges
buits. Ja tenim una dada. Vostès parlen que el pressupost és una previsió i podem preveure
que en tenim 67. Respecte a la votació d’ajudes per a habitatges de lloguer social, doncs és
una altra mesura que vostès podrien fer amb la fiscalitat de l’IBI, és a dir, aportar bonificacions
o subvencions als petits propietaris que posin habitatges de lloguer amb una funció social o
amb un lloguer més baix que el de la mitjana. Per tant, això també és una aplicació que
podríem fer amb les modificacions de les ordenances i no té res a veure amb una competència
sobre habitatge. També vam demanar el cens d’immobles buits o un pla local d’habitatge.
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Nosaltres creiem que la política d’habitatges s’està enquistant, fa molts anys que ho diem i
cada any estem igual amb les competències. Sabem que si vostès ho poguessin fer també ho
farien, però sincerament dubtem si estan posant tota la carn a la graella. En la comissió
informativa van dir «Utilitzem les EPE». L’EPE Riudoms Gestió en els estatuts explica la seva
funcionalitat: promoció, gestió i execució d’activitats urbanístiques; realització de funcions d’
àmbit municipal que li encomani l’Ajuntament de Riudoms relacionades amb l’habitatge;
investigació, informació, assessorament i col·laboració en estudis i activitats relacionades amb l’
habitatge i l’urbanisme. Tenim una entitat pública depenent de l’Ajuntament de Riudoms amb
finalitats urbanístiques i d’habitatge i no ho estem aprofitant. D’acord, hi ha problemes
competencials, però vostès han estudiat aquesta via? Perquè tampoc l’han comentada en la
comissió informativa i, si és així, aclarim-ho ja i passem de punt. Però realment no sé si estem
utilitzant tots els instruments que tenim al damunt de la taula. En relació al POUM, nosaltres
també vam incloure aquesta demanda en el pressupost i la fèiem una mica amb la intenció d’
accelerar (com deia el company d’Esquerra) els estudis tècnics, no només el disseny. El POUM
té una part de disseny del procés participatiu? Tanmateix, no sabem si aquests 20.000 euros
estaran dedicats només al disseny del procés, o si hi ha estudis tècnics que es faran, o si hi ha
estudis tècnics que s’han fet però que nosaltres no coneixem?. És a dir, creiem que per primera
vegada la part de POUM (és important reconèixer-ho) apareix en un pressupost. Moltes
vegades s’ha parlat i moltes vegades s’ha comentat per altres governs i no s’ha inclòs.
Enguany sí i, per tant, és una bona notícia. No obstant això, voldríem saber si això es traduirà
en aspectes tècnics o només en un disseny del procés participatiu. Quant al foment de la
promoció agrícola i econòmica, en una de les propostes els vam comentar, tenint en compte l’
impacte de la COVID-19 i que el comerç  s’havia activat a tot el municipi (de segur d’unaonline
manera més informal però s’havia activat), si consideraven necessari la creació d’un sistema de
venda  per als comerços. Entenem que és una cosa que ha de partir del tècnic i que haonline
de comptar sobretot amb la predisposició dels comerços, però no tenim clar si és una mesura
que està inclosa o que es podria tenir en compte de cara al proper pressupost. Quant a la
marca de comerç local, pel que sabem s’hi està treballant i que potser alguns embossaments
burocràtics. Ens agradaria saber en aquest sentit si hi ha cap calendari d’execució fixat i si es
es contempla durant el 2021. A més, tenen una proposta sobre la taula de la CUP per tal de
fomentar el consum de productes agroalimentaris i de temporada durant l’any 2021. En vam
parlar amb alguns regidors de l’equip de govern i esperem que també puguem dur aquesta
proposta a terme conjuntament.
 
Volem fer un aclariment i som els primers que els agraïm tots els aclariments que s’han fet tant
en la comissió informativa com en la junta de portaveus: l’oportunitat de presentar propostes.
Ara bé, això no vol dir que hagin treballat el pressupost conjuntament, és a dir, evidentment
hem aportat propostes però no hi ha hagut aquest treball de dir «Aquesta proposta sí i aquesta
no per això...». Hem tingut tota la informació que hem volgut i tot el que hem demanat ha sigut
facilitat, però no hi ha hagut un treball conjunt. No formem part d’un equip de govern de Junts
per Riudoms. Per tant, volem aclarir-ho: sembla que hem estat dos mesos treballant
conjuntament el pressupost en cada una de les reunions i tampoc és així. Han quedat
propostes per executar i en tenim alguns exemples. Abans també ens hem referit a les partides
on es reinvertia la disminució de despeses per la COVID-19. Evidentment, de 290.000 euros o
250.000 euros hi havia una part (un 75 %) que estava reinvertida en altres llocs, però ens falta
un 25 % que de segur equivaldria a 30.000, 40.000 o 50.000 euros, que és el que voldríem
veure en aquest pla de xoc econòmic que hem demanat tant la CUP com Esquerra. Nosaltres,
en una situació normal, sincerament hauríem valorat l’abstenció en aquests pressupostos.
Creiem que, pel que fa a les inversions, són uns pressupostos valents i ja hem dit que ens
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semblen encertats i funcionals. A més, s’han fet ajustos en despeses que també considerem
encertats, però creiem que en el context de la COVID-19 no semblen uns pressupostos
adequats per fer front a les necessitats que tenim. Com hem dit, no veiem un canvi de xip en la
tarifació progressiva, tampoc en veiem en l’àmbit socioeconòmic, no veiem aquesta aposta
decidida pel foment de l’ocupació. S’ha comentat que es contracten dues persones per cobrir
necessitats. En les propostes que els hi vam enviar per al pressupost 2021, més d’una, més de
dues i més de tres propostes tenien com a objectiu que es duguessin a terme a partir de la
contractació de persones i a través del foment de l’ocupació. Tampoc hi veiem campanyes
contra l’estigmatització de la pobresa. Bé, vostès han dit que l’augment de la dotació en serveis
socials és suficient. Doncs d’acord. Si s’ha de fer una modificació de crèdit en aquest aspecte,
de segur que hi donarem el nostre suport. Tampoc hi veiem cap paquet d’ajudes addicional pel
que es deia abans dels comerços si realment han de tornar a tancar bars i restaurants. De fet, l’
estat d’execució de les despeses de 2020, tot i que sabem que no està del tot actualitzat, la
partida per dotar d’ajudes els comerços de Riudoms encara no s’havia executat. Sabem que no
està del tot actualitzat el document i pot ser que s’hagin tramitat algunes ajudes, però de
moment creiem que se n’havien tramitat ben poques sobretot també perquè les bases de la
convocatòria es van obrir al mes d’octubre quasi quan finalitza l’any. Justament quan parlàvem
de l’aprovació d’aquesta convocatòria, també es va dir que no serien els únics ajuts que hi
hauria aquest 2020, però al final ha sigut que sí. És a dir, són els únics ajuts que s’han donat
pel que fa als comerços. Tampoc veiem si es podien haver fet altres ajuts en termes de famílies
que han estat afectades per ERTO... Això també entra en serveis socials i la part competencial.
Ja ho hem dit abans: en una situació normal nosaltres hauríem valorat els gestos que vostès
han fet i alguns elements positius que hem descrit del pressupost, i hauríem realitzat una
abstenció. Ara bé, els anys 2020 i 2021 no són anys normals i la nostra opinió és que aquests
pressupostos no reflecteixen l’excepcionalitat del moment. Per això el nostre sentit del vot serà
contrari. Tanmateix, els diem que vostès comenten que és una previsió i nosaltres ens mostrem
contraris a aquesta previsió i a aquesta línia política que avui ens presenten. Això no vol dir que
no estiguem oberts a continuar discutint i aportant idees, sobretot en elements en què avui hem
insistit molt i també estem tot l’any insistint, com és la tarifació progressiva, l’assistència social,
la mobilitat, l’habitatge, l’urbanisme i la promoció econòmica i agrícola. En aquestes qüestions
tenim predisposició absoluta per a treballar, és a dir, qualsevol canvi en ordenances,
modificacions de crèdit o aprovacions d’instruments de planificació, si realment són positius, no
pateixin que nosaltres no tenim cap inconvenient a votar a favor en el moment en què això es
porti al ple. Avui votarem en contra d’aquests pressupostos perquè creiem que no reflecteixen l’
excepcionalitat del moment. Ara bé, si d’aquí un mes, dos mesos o tres mesos comencem a
veure canvis en l’ordenança de gravar pisos d’entitats bancàries, veiem acords per fomentar
polítiques d’habitatge, millores en assistència social i hi ha una clara tendència a millorar les
ordenances fiscals per adoptar criteris de tarifació progressiva sí que hi votarem a favor, perquè
creiem que és el que realment ara necessita el municipi. Fins aquí. Gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Jódar, i manifesta el següent: «Després faré uns
comentaris però deixeu-me comentar només l’apartat final: perquè ens voteu que sí hem de fer
tot el que ens dieu. Entenc, no? No hi ha una opció entremig. Després contestarem amb el
regidor». I a continuació dóna la paraula al portaveu d’ERC-AM.
 
El Sr. Ricard Gili intervé i manifesta el següent: «Després de la detallada argumentació que
hem fet en la primera intervenció, a parer nostre es pot afirmar que aquest és un pressupost de
clarobscurs: hi ha llums però també hi ha ombres. Les coses positives són que el pressupost
reflecteix l’impacte de la COVID-19 en partides com festes, joventut o la fira que decauen uns
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220.000 euros. Veiem bé l’increment del conveni amb el Consell Comarcal sobre serveis
socials. Comencem el camí per a tenir un POUM a Riudoms (ja tocava), tot el suport per a fer
una guia de negocis que tant hem reclamat i també suport al pla de mobilitat. Endavant també
amb la mesura compensatòria per la taxa d’escombraries durant l’estat d’alarma que ha estat
una proposta d’Esquerra. Celebrem el reenfocament del projecte de la APP que esdevindrà
una posada al dia del web de l’Ajuntament tal com Esquerra i la CUP vam recomanar. Pel que
fa a les inversions, endavant amb la raval de Sant Francesc, les actuacions a l’escola del Beat,
els punts de recàrrega de vehicles elèctrics, l’aparcament dels Hortets i el segon pis de les
Escoles Velles. Ara bé, també hi ha coses negatives o que generen dubtes. Els 220.000 euros
de caiguda de la despesa per la COVID-19 no s’utilitzen a parer nostre, per a donar una
resposta ferma en matèria de benestar social i ocupació, d’accions en l’àmbit de l’habitatge (no
n’hi ha més enllà d’algun compromís verbal sense concretar), la tarifació social tampoc apareix
per enlloc i ens costa veure els 25.000 euros d’inversió per la zona de picnic. Tenim dubtes
amb ingressos com els de l’ICIO o l’obertura de nous establiments. De la mateixa manera, un
any després no s’ha detallat ni quan ni com s’aplicarà la rebaixa de les quotes d’ús de les
instal·lacions esportives. En definitiva, com deia és un pressupost de clarobscurs. L’alcalde
deia al principi de tot aquest ple, que ha escoltat les nostres propostes i que s’han obert les
portes a tots els grups. Certament és així i, per tant, gràcies per aquesta actitud que Esquerra
definiríem com d’escolta. No seré jo ni el grup d’Esquerra qui tragui mèrit a això. Tanmateix,
també diré que això és el que fan molts governs de tots els colors: és per llei, són bones
maneres. De la mateixa manera que hem dit això i que hi ha hagut aquesta escolta activa i que
hem donat les gràcies, també és cert que les propostes que hem fet els grups van ser unes
propostes fetes a cegues, és a dir, sense tenir una versió inicial del pressupost sobre la taula
per a treballar i millorar. Hem fet propostes però el govern no ha volgut fer un treball conjunt
com deia ara l’Enric de la CUP. No hem fet un treball conjunt (i a més ho constatem) i en
Esquerra estàvem disposats. També és cert que ara fa un any, quan el govern va haver de fer
el pressupost de 2020, que no va demostrar cap ni una de ganes d’escoltar, no ens van tenir
en compte per a res: ni una reunió, ni una trucada... De fet, no va voler debatre les al·legacions
que Esquerra va presentar per a millorar el pressupost i es van amagar en allò d’això no toca. A
parer nostre, doncs sí que tocava perquè d’això tracta la política. També és cert que, si aquest
any el govern ens ha escoltat, ha estat (i ho diem amb tota la modèstia i en total convenciment)
gràcies en bona part a la bona feina que hem fet la resta de grups polítics i especialment hem
de parlar d’Esquerra per les bones propostes i de sentit comú que hem fet. Per exemple, la
guia de negocis o el retorn de la taxa d’escombraries, pel lideratge que hem exercit en
assumptes com les males olors de la depuradora i també per haver evidenciat de cara als
riudomencs el cop de porta que el govern ens va regalar l’any passat a l’hora de fer el
pressupost i que no era una bona manera d’actuar. Si aquest any el govern de Junts per
Riudoms han escoltat la resta de grups polítics ha estat en bona part perquè han arribat a la
conclusió que és el que més els hi convenia. De fet, Esquerra no ens conformem només amb
això d’escoltar: estem disposats a dissenyar i executar conjuntament determinats projectes. Ho
hem dit altres vegades i avui ho reiterem. Deixeu-me que posi alguns exemples d’aquesta
voluntat vinculats al pressupost que avui estem debatent. Primer, hem parlat de solars privats
que s’utilitzen com a aparcaments públics i que caldria ordenar. El govern ens ha dit que
aquest any no s’hi ha pogut dedicar perquè ha estat ocupat amb la COVID-19. Doncs bé, els
regidors d’Esquerra ens oferim per a fer aquestes gestions per delegació del govern i en
coordinació amb el govern. Segon, dèiem el mateix pel que fa a la guia de negocis: ens oferim
per a actualitzar-la i dedicar-hi les hores que facin falta. Tercer, també ens hem referit a la
partida de 3.000 euros per fer accions que fomentin l’ocupació del aturats: si cal, podem ajudar
a dissenyar-les i buscar la millor manera d’executar-les. Quart, quant a les ordenances per a
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gravar els pisos buits dels bancs i també per a impulsar la tarifació social, ens oferim a redactar-
les en coordinació amb el govern. Tal com ha dit a CUP, redistribuïm impostos. I n’afegiré un
parell més que han sortit ara en aquest debat que estem fent. Un precisament està vinculat a la
tarifació social: tindran propostes? I tant que les tindran. De fet, ja les haurien tingudes si no
haguessin tombat la moció que proposava fer un grup de treball per a impulsar-les. Les
podríem tenir perquè les haguéssim treballat entre tots amb l’equip tècnic de l’Ajuntament.
Nosaltres (Esquerra, CUP i PSC) vam fer la proposta i vostès la van tombar. Com ha dit l’Enric,
el company de la CUP, fa un any que ell els va demanar la informació i no li l’han donada. Per
tant, com a mínim no s’hi facin els ofesos. I diu l’alcalde: «Les beques de l’escola de lleure no
es van exhaurir». De segur que aquesta informació és així: les beques de l’escola de lleure no
s’han exhaurit. Doncs comuniquem-les més i busquem qui se’n pugui beneficiar.
Malauradament de segur que trobarem persones a qui puguin ser útils. Per tant, ens oferim per
a donar-hi un cop de mà. Davant de tot el que hem exposat, allò normal i que s’esperaria és
que el nostre vot fos d’abstenció. De fet, és el que mereixen aquests pressupostos a parer
nostre. Uns pressupostos amb dubtes i mancances. Uns pressupostos que evidentment no són
els que hauria fet el grup d’Esquerra, però no estem en una situació normal. Estem enmig d’
una pandèmia mundial que ha derivat en crisi econòmica i social i que també ha impactat a
casa nostra, al nostre poble, a Riudoms: negocis tancats durant setmanes i fins i tot mesos,
empreses i autònoms amb caiguda de la facturació de més del 50 % durant determinats mesos.
Càritas Riudoms ha tingut al voltant d’un 40 % més de peticions d’ajuda, l’atur s’ha disparat (és
una dada que es coneix poc però l’atur s’ha disparat): segons les últimes dades del novembre
passat ara mateix al nostre poble hi ha 391 persones a l’atur, això és un 13,2 % del total de la
població activa i també un 23 % més que fa un any. De fet, des del març passat, quan va
esclatar la pandèmia, la xifra d’aturats a Riudoms ha augmentat en 75 persones. A més, hi ha
moltes persones al nostre municipi que han estat afectades per un ERTO i que encara ho
estan. De fet, entre les empreses amb domicili fiscal a Riudoms s’han registrat més de 70
ERTO i més de 300 afectats. Malauradament, també hi ha hagut riudomencs que ens han
deixat per culpa de la COVID-19. Un record a tots ells i una abraçada als seus familiars. És per
això, que creiem i sobretot és per això que sentim que el nostre vot ha de ser un altre: no pot
ser una abstenció, el nostre vot ha de ser positiu. Malgrat totes les mancances i malgrat tots els
dubtes, per responsabilitat i per empatia, que és un element clau en el context actual, votarem
a favor d’aquests pressupostos. Ho han escoltat bé: votarem a favor d’aquests pressupostos.
Nosaltres hi som a les verdes i a les madures. Ho estan dient des del principi del mandat i avui
ho deixem ben clar: volgudament no hem mercadejat amb el nostre vot. Aquest no és el nostre
pressupost. Considerem que té debilitats i l’hauríem fet diferent. Votarem a favor per
responsabilitat i per manera de fer i veure les coses. Que quedi clar: no diem sí a aquest
pressupost que ja està finançat, que té clarobscurs i que mereixeria la nostra abstenció; no
diem sí a la planificació d’aquest govern. El que fem amb aquest vot positiu és dir sí a Riudoms,
diem sí a posar-hi el coll fins on faci falta. És el que toca fer en moments complicats com els
que tenim. Diem sí a comptar amb tothom i treballar per tothom. Aquest és el nostre tarannà, l’
hem demostrat des del primer dia que vam entrar a l’Ajuntament i així seguirem. Gràcies».
 
El Sr. Alcalde agraeix la intervenció del Sr. Gili, i fa la següent intervenció: «Només faré un
parell de comentaris als quals el company de la CUP ha fet referència: si hem estudiat l’EPE,
els serveis socials... Per molt que l’EPE tingui uns estatuts, l’Ajuntament no pot delegar una
competència que no és pròpia. Finalment l’EPE és una empresa municipal. No perquè els
estatuts diguin que es pot fer no sé què, doncs és lliure de fer el que vulgui. Evidentment s’ha
de regir per les mateixes competències que té l’Ajuntament. Pel que fa a l’habitatge (Ricard
també en feia menció), insisteixo: ja no parlem de competències, estem parlant de què podem
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fer en l’àmbit d’habitatge. Estem d’acord que de segur que podem fer coses. Per tant, en el
moment que tinguem aquestes coses quantificades, les pressupostarem. En les juntes de
portaveus ho vaig intentar explicar així: deixant la competència hem de considerar el que
podem fer. No sé si serà molt o si serà poc, però podem gravar pisos, no? Doncs treballem en
aquest sentit i a més crec que vam intentar deixar-ho clar en les reunions de portaveus. Deixeu-
me dir una cosa sense afany d’obrir debat, però jo sí que vaig demanar que si fins i tot hi havia
un regidor (dic regidor perquè eren molts portaveus) en aquelles juntes que tingués alguna
proposta o que cregués que s’havia d’introduir alguna cosa, que em truqués al mòbil. Sentiu-
vos lliures de fer-ho. És cert que ningú m’ha trucat. En tot cas, hi ha coses per a millorar. És
evident: sempre hi ha marge de millora, però també és cert que la voluntat de col·laboració
sempre ha estat. Almenys per part meva sempre he intentat estar des del primer dia. Sense
afany de tancar la porta a ningú, m’agradaria que no es parlés més del famós ple de l’any
passat perquè no era el ple dels pressupostos. Si és el ple dels pressupostos no hi ha cap
problema: endavant. M’agradaria que les coses es fessin on toca i jo crec que una demostració
ha estat en aquestes juntes de portaveus per parlar dels pressupostos. Estic convençut que es
poden millorar, eh? No dic res ni que no s’hagi fet bé en les juntes de portaveus. En tot cas, se
n’han fet tres o quatre, s’ha intentat fer retorn, potser no hi ha hagut una negociació molt clara
de punts... Bé, és una porta que queda oberta per a properes edicions. En aquest sentit jo crec
que el pressupost de l’any 2021 de l’Ajuntament de Riudoms és un pressupost de valors molt
més socials del que era el de 2020, és un pressupost evidentment afectat per la COVID-19, pel
bo i pel dolent, pels ingressos i per les despeses. Potser és cert que els títols de les partides no
són els mateixos que haguessin posat els regidors o els portaveus d’altres grups, però jo sí que
entenc que la voluntat conjunta d’aquest pressupost es veu reflectida. És evident (i abans ho
deia Enric) que votem una cosa diferent. Hem de fer tot el que es diu? Això és complicat, però
sí crec que la voluntat hi és, que s’han incorporat el màxim de punts possibles i també agraeixo
que tots els grups municipals hagin agraït aquesta predisposició en les intervencions. Jo crec
que és un camí que cal seguir. Tothom tenim clar quin és el nostre el nostre lloc dins de l’
Ajuntament de Riudoms i això és evident. Tothom tenim clar quina és la nostra responsabilitat i,
per tant, també tenim clar quines són les propostes que hem de fer. Un cop dit això, si us
sembla passem a la votació d’aquest segon punt».
 
Tot seguit, el Sr. Ricard Gili fa la següent intervenció: «Seré molt breu. Tampoc sense ànims de
debat... En la puntualització que deia l’alcalde abans que ningú l’havia trucat, ha sigut així i
almenys per part d’Esquerra. Aquest pressupost s’ha fet amb propostes de la resta de grups
però no s’ha fet un treball conjunt. Per tant, vostès tenien les nostres propostes sobre la taula i
podien decidir. Gràcies».
 
Finalitzades les diferents intervencions se sotmet el dictamen a votació plenària.

El Ple de l'Ajuntament acorda amb el vot en contra del Sr. Enric Jódar, i amb el vot a favor dels
Srs. Núria Mas, Jordi Domingo, Inmaculada Beatriz Parra, Verònica Torres, Judit Albesa, Josep
Maria Bages,  Ricard Gili, Maria Teresa Basora, Arnau Salvat,  José Manuel Hernández  i
l'Alcalde-President, aprovar el següent acord.

Fets
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Mitjançant Decret de l'Alcaldia núm. 2020-1331, de 15 de desembre de 2020, s'ha resolt iniciar l’
expedient d’aprovació del pressupost així com encarregar a la intervenció i secretaria l’emissió
dels informes corresponents.
 
El pressupost general està integrat pel pressupost de l’Ajuntament, de l’EPE Riudoms Gestió,
de l’EPE Riudoms Serveis i de la Fundació Gaudí.
 
Consta en l’expedient l’Informe de l’Àrea de Recursos Humans, on es detalla la proposta de
plantilla de personal de la Corporació.
 
Consta en l’expedient l’Informe d’Intervenció sobre el compliment dels objectius d’estabilitat,
regla de la despesa i deute públic de conformitat amb l’art. 16.2 del RD 1463/2007, de 2 de
novembre, pel qual s’aprova el Reglament de la Llei 18/2001, de 12 de desembre d’estabilitat
pressupost.
 
Per part de l’Àrea de Secretària s’ha emès informe jurídic en relació a la tramitació del
pressupost de conformitat amb el Reial Decret 128/2018, de 16 de març, pel qual s’aprova el
règim jurídic dels Funcionaris d’Administració Local amb habilitació de caràcter nacional.

Fonaments de dret

1. L’article 168.1 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el Text refós de la Llei
reguladora de les Hisendes locals (TRLRHL) estableix que el pressupost de l'entitat local el
forma el seu president i a ell si ha d'unir la següent documentació:
 
a) Memòria explicativa del seu contingut i de les principals modificacions que presenti en
relació amb el vigent.
b) Liquidació del pressupost de l'exercici anterior i avanç de la del corrent, referida, almenys, a
sis mesos de l'exercici corrent.
c) Annex de personal de l'entitat local.
d) Annex de les inversions a realitzar en l'exercici.
e) Annex de beneficis fiscals en tributs locals
f) Annex amb informació relativa als convenis subscrits amb les comunitats autònomes en
matèria de despesa social
g) Un informe econòmic-financer, en el qual s'exposin les bases utilitzades per a l'avaluació
dels ingressos i de les operacions de crèdit previstes, la suficiència dels crèdits per atendre el
compliment de les obligacions exigibles i les despeses de funcionament dels serveis i, en
conseqüència, l'efectiva anivellació del pressupost.
 
2. L’article 168.2 i 3 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL enuncia que el
pressupost de cadascun dels organismes autònoms integrants del general, proposat inicialment
per l'òrgan competent d'aquells, s'ha de remetre a l'entitat local de la qual depenguin abans del
15 de setembre de cada any, acompanyat de la documentació detallada a l'apartat anterior. Pel
que fa a les societats mercantils, fins i tot d'aquelles en el seu capital sigui majoritària la
participació de l'entitat local, remetran a l’entitat local, abans del dia 15 de setembre de cada
any, les seves previsions de despeses i ingressos, així com els programes anuals d'actuació,
inversions i finançament per a l'exercici següent.
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3. L’article 168.4 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL disposa que sobre
la base dels pressupostos i estats de previsió de l’entitat local, organismes autònoms, el
president de l'entitat formarà el pressupost general i el remetrà, informat per la Intervenció i
amb els annexos i documentació complementària detallats en l'apartat 1 de l'article 166 i en el
present article, al Ple de la corporació abans del dia 15 d'octubre per la seva aprovació,
esmena o devolució.
 
4. L’article 168.4 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL disposa
l'acord d'aprovació, que serà únic, ha de detallar els pressupostos que integren el pressupost
general, no pot aprovar-se cap d'ells separadament.
 
5. L’article 166 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL relaciona els
annexos que caldrà unir al pressupost general:
 
- plans i programes d’inversió i finançament que, per un termini de quatre anys, podran formular
els municipis i altres entitats locals d’àmbit supramunicipal
- programes anuals d’actuació, inversions i finançament de les societats mercantils amb capital
íntegrament o majoritari municipal
- l’estat de consolidació del pressupost municipal amb els dels organismes autònoms i societats
mercantils
- l’estat de previsió de moviments i situació del deute.
 
6. L’article 169 del TRLRHL estableix que aprovat inicialment el pressupost, s’exposarà al
públic previ anunci al BOP durant 15 dies en què es podrà examinar i presentar reclamacions.
S’entendrà el pressupost definitivament aprovat si no es presenten reclamacions, en cas
contrari, el Ple tindrà un mes per resoldre-les.
 
Afegeix que l’aprovació definitiva es farà abans del 31 de desembre de l’exercici anterior al qual
hagin d’aprovar-se. Que el pressupost definitivament aprovat es publicarà al butlletí oficial de la
província resumit per capítols i simultàniament se’n trametrà còpia a l’administració de l’estat i
la comunitat autònoma.
 
També estableix que el pressupost entrarà en vigor a l’exercici corresponent una vegada
publicat al BOP.
 
Finalment, disposa que si a l’iniciar-se l’exercici econòmic no hagués entrat en vigor el
pressupost corresponent es considerarà prorrogat el de l’exercici anterior.
 
7. L’article 171 del RD 2/2004, de 5 de març, pel qual s’aprova el TRLRHL estableix que contra
l’aprovació definitiva del pressupost es podrà interposar directament recurs contenciós
administratiu.
 
8. Les plantilles, que hauran de comprendre tots els llocs de treball degudament classificats
reservats a funcionaris, personal laboral i eventual, s'aprovaran anualment en ocasió de
l'aprovació del Pressupost i hauran de respondre als principis de racionalitat, economia i
eficiència i establir-se d'acord amb l'ordenació general de l'economia, sense que les despeses
de personal puguin depassar els límits que es fixin amb caràcter general a la normativa de
pressupostos generals d’aplicació.
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La plantilla de personal és, la relació detallada per cossos, escales, subescales, classes i
categories en què s'integren els funcionaris, el personal laboral i l'eventual, i que haurà de
respondre als principis de racionalitat, economia i eficàcia en virtut d'article 90.1 de la Llei 7
/1985, de 2 d'abril, de les Bases del Règim Local.
 
L’Annex de personal forma part del Pressupost de la Corporació local en compliment de l’art.
168 del Reial decret legislatiu 2/2004, de 5 de març, pel que s’aprova el Text refós de la Llei
reguladora de les Hisendes locals i l’art. 26 del Decret 214/1990, de 30 de juliol, pel qual s’
aprova el Reglament de personal al servei de les entitats locals.
 
L’art. 25 del Decret 214/1990, de 30 de juliol, pel qual s’aprova el Reglament de personal al
servei de les entitats local, estableix que la plantilla de personal de les entitats locals ha d’estar
integrada per la relació detallada per cossos, escales, subescales, classes i categories de les
places en què s’integren els funcionaris, el personal laboral i l’eventual agrupades, indicant la
denominació d’aquests, el nombre de places que les constitueixen, el nombre de les que es
trobin vacants i el grup a què pertanyin, d’acord amb la titulació exigida per al seu ingrés.
 
L’òrgan competent per l’aprovació del pressupost, així com l’aprovació de la Plantilla és el Ple
de la Corporació de conformitat amb l’art. 22..1.e) i i) de la Llei 7/85, de 2 d’abril, de bases de
règim local, requerint-se l’acord majoria simple d’acord amb l’art. 47 de l’esmentada Llei.

En conseqüència, :S'ACORDA

Primer.- Aprovar inicialment el pressupost general per a l’exercici 2021, d’acord amb l’objectiu
d’estabilitat pressupostària, la regla de la despesa (suspès per Acord CM 06-10-2020. Sols es
fiscalitza a efectes informatius), i l’objectiu del deute públic; el qual, resumit per capítols i per a
cadascun dels corresponents organismes i empreses que l’integren.
 

 
El Pressupost General per a l’exercici 2021 es presenta a l’aprovació sense dèficit inicial, amb
un import de 7.640.299,02 € en ingressos i de 7.640.299,02 € en despeses, en termes
consolidats.
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El Pressupost general per l’exercici 2021 es presenta a l’aprovació amb un estalvi net positiu de
41.500,00 €.
 
Segon.- Aprovar el sostre de la despesa no financera per l’Ajuntament, per import de
7.418.849,02 €.
 
Tercer.- Aprovar inicialment la plantilla de personal de l’Ajuntament, de l’EPE Riudoms Gestió i
de l’EPE Riudoms Serveis que consten a a l’expedient.
 
Quart.- Aprovar les bases d’execució del pressupost general.
 
Cinquè.- Exposar al públic el pressupost i la plantilla mitjançant la inserció de l’anunci al Butlletí

i al tauler d’anuncis de la corporació durant el termini de quinze diesOficial de la Província 
hàbils, durant el qual els interessats podran presentar-hi reclamacions.
 
Sisè.- L’aprovació inicial del pressupost general es considerarà definitiva si no es produeixen
reclamacions en contra durant el termini d’exposició pública, i entrarà en vigor en l’exercici al
qual es refereix, quan s’hagi complert el que disposen l’article 112.3 de la Llei 7/1985 de 2 d’
abril, reguladora de les Bases de règim local, i l’article 169 del Reial decret legislatiu 2/2004, de
5 de març, pel qual s’aprova el Text refós de la Llei reguladora de les hisendes locals.

Règim de recursos:

Si es vol impugnar la present resolució, que posa fi a la via administrativa, procedeix interposar
recurs contenciós administratiu davant el Jutjat Contenciós Administratiu de Tarragona, en el
termini de dos mesos a comptar de l'endemà de la seva notificació.
 
Alternativament i de forma potestativa, es pot interposar recurs de reposició davant el mateix
òrgan que l’ha dictat, en el termini d’un mes a comptar de l'endemà de la seva notificació.

El Sr. Alcalde acaba la sessió plenària manifestant el següent: «Com que no hi ha més punts
en l’ordre del dia, deixeu-me manifestar la importància del plenari d’avui (també ho ha comentat
algun regidor al principi). De segur és un dels plens més importants que es fan durant l’any, per
no dir el que més, però el dels pressupostos és el que marca les línies fonamentals del que ha
de ser l’any 2021 al nostre municipi. Insisteixo que els pressupostos són una proposta i que pot
ser modificada durant l’any. La voluntat és fer front a qüestions com les que hem parlat avui
sobradament, com ara l’habitatge. Per descomptat, deixeu-me també que posi en valor no
només el sentit social i de l’aposta valenta en l’àmbit d’inversions que tenen aquests
pressupostos, sinó que també inicien el procés participatiu del POUM, que ha de ser el futur del
nostre municipi en els propers anys. Jo crec que ens hem de felicitar i que, per tant, avui posem
la primera pedra del que ha de ser el Riudoms dels propers 10 o 15 anys com a mínim. Us
felicito a tots per fer-ho possible i, com que no hi ha més punts en l’ordre del dia, donem per
acabada aquesta sessió pressupostària. Dono les gràcies a tots els regidors presents (els 13
regidors i regidores d’aquest plenari). Com també és l’últim ple abans d’acabar l’any, deixem
enrere un any 2020 complicat en què tots farem valoracions personals, professionals i
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Alcalde

Sergi Pedret Llaurado

Secretària accidental

Sílvia Font Ferraté

municipals, però és evident que tots compartirem que ha estat un any totalment inesperat i
totalment diferent al que podríem pensar el dia 1 de gener de 2020. Per tots i també per la
vostra responsabilitat dins del govern municipal, deixeu-me agrair la dedicació i les aportacions
de tots els regidors del plenari durant la part més dura de la pandèmia. És cert i és de justícia,
fer-ho constar avui i us desitjo que aquest 2021 sigui millor (almenys socialment) per a tots els
aquí presents. Una abraçada, bon final d’any i millor any 2021. Moltes gràcies».
 
 
I no havent-hi més assumptes a tractar, el Sr. Alcalde aixeca la sessió a l’hora i el lloc indicats
al començament, de la qual s’estén aquesta acta.
 
Degut al cessament de la secretària de la corporació Sra. Carmen Alcoverro Beltran en data 11
de gener de 2021, aquesta acta la signa la secretària accidental Sílvia Font Ferraté.

Transcripció de l'acta número 2020-0000012 de l'òrgan de l'ens Ajuntament de Riudoms signada per: Sílvia Font Ferraté - DNI *** (SIG), Sergi Pedret

Llauradó - DNI *** (SIG) en data: 11/03/2021, 11/03/2021A
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SIGNAT ELECTRÒNICAMENT PER:
Actuacio Automatitzada Secretaria el dia 28/05/2021 a les 12:00:11


